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1. AZ INTÉZMÉNY ÁLTALÁNOS JELLEMZŐI  

 

Óvodánk szakmailag önálló nevelési intézmény, a családi nevelés kiegészítője, 

amelynek alapfunkciója: személyiségfejlesztő, szocializációs és nevelő tevékenység 

biztosítása, az óvodás gyermek testi-lelki szükségleteinek kielégítése. 

 

Az óvoda neve:  Szigethalom Négyszínvirág Óvoda 

Székhelye:   2315 Szigethalom, Rákóczi Ferenc u. 145. 

Telephelyei:   2315 Szigethalom, Kolozsvári u. 14. 

  2315 Szigethalom, Mű út 6. 

  2315 Szigethalom, Szabadkai u. 101. 

  2315 Szigethalom, Szabadkai u. 103. 

  

Az óvoda fenntartója: Szigethalom Város Önkormányzata 

Az óvoda alapító okiratát 1995. június 11-én állította ki Szigethalom Nagyközség 

Polgármesteri Hivatala. 

Az alapító okirat száma: 236/1995. (VII.11.) Kt. Sz.  

 

Az óvoda alaptevékenysége:  

Az óvoda a gyermek hároméves korától ellátja – a gyermek védelméről és a gyámügyi 

igazgatásról szóló törvényben meghatározottak szerint – a gyermek napközbeni 

ellátásával összefüggő feladatokat.  

 

 TEÁOR’08: 85.10 Iskolai előkészítő oktatás  

 

 Szakágazat száma, megnevezése: 851020 Óvodai nevelés  

 

 Szakfeladat rendje szerint:  

 

 80111-5 Óvodai nevelés  

 

Az óvoda a gyermekek hároméves korától ellátja a területileg illetékes Rehabilitációs és 

Szakértői Bizottság véleménye, állásfoglalása alapján a sajátos nevelési igényű 

gyermekek fejlesztését, nevelését, akik a többi – óvodás korú – gyermekkel együtt 

nevelhetők. Ide tartozik az intézmény által nyújtott logopédiai szolgáltatás biztosítása is.  

 TEÁOR’08: 85.10 Iskolai előkészítő oktatás  

 Szakfeladat rendje szerint:  

 80112-6 Sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai nevelése  
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Biztosítja a sajátos nevelési igényű (SNI) gyermekként nyilvántartott óvodások integrált 

nevelését a következő fogyatékossági területeken: mozgáskorlátozott, 

beszédfogyatékos, értelmileg enyhén akadályozott, gyengén látó, nagyothalló gyermek.  

Az óvoda ellátja az intézményi közétkeztetést.  

 TEÁOR’08: 56.29 Egyéb vendéglátás  

 Szakfeladat rendje szerint:  

 55231-2 Óvodai intézményi közétkeztetés  

 

Az óvoda 5 telephelyen, 5 épületben, 24 csoporttal működik, a férőhelyek száma: 680 

 

Intézményünk pedagógiai programjának elkészítésénél figyelembe vett dokumentumok: 

 2011. évi CXC törvény a nemzeti köznevelésről 

 2012. évi CXXIV törvény a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi törvény 

módosításáról 

 229/2012. (VIII.28.) kormányrendelet a nemzeti köznevelésről szóló törvény 

végrehajtásáról 

 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények 

működéséről és a köznevelési intézmények névhasználatáról 

 32/1997./XI. 5./ MKM rendelete a Nemzeti, etnikai kisebbség óvodai 

nevelésének irányelve 

 2012. évi CXXIV törvénnyel módosított 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek 

védelméről, a gyámügyi igazgatásról   

 32/2012. (X.8.) EMMI rendelet a Sajátos nevelési igényű gyermekek óvodai 

nevelésének irányelve és a Sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának 

irányelve kiadásáról 

 363/2012. (XII.12.) Kormányrendelet az óvodai nevelés országos 

alapprogramjáról  

 137/2018. (VII.25.) Kormányrendelet az óvodai nevelés országos 

alapprogramjáról szóló 363/2012. (XII.17.) Kormányrendelet módosítása 

 A Négyszínvirág Óvoda előző helyi nevelési programja, 2016. 

 1998.évi XXVI. törvény a fogyatékos gyerekek jogairól 

 

 

1.1. Óvodánk társadalmi környezete  

 

Szigethalom a Csepel-szigeten helyezkedik el, a fővárostól kb. 20 km-re. Végleges 

nevét 1950-ben kapta. 

A település az agglomerációs övezetben helyezkedik el, ezért lélekszáma évek óta 

folyamatosan növekszik. 

A községben az első óvoda a Kolozsvári utcában nyílt meg 1952-ben, amely még 

jelenleg is üzemel. Kezdetben egy csoporttal működött, első vezetője Horling Ferencné 



6 

 

volt. 1962-ben újabb két csoport megnyitására vált igény, majd 1967-ben még két 

csoporttal bővült az óvoda.  

1972-ben megnyílt a József Attila utcai óvoda is, ahol előbb három, majd négy csoport 

indult. 

A folyamatosan növekvő igények kielégítése céljából 1979-ben megépült az új négy 

csoportos óvoda a Szabadkai utcában, majd két év múlva ugyanitt egy újabb négy 

csoportos épület. Mivel ugyanebben az időszakban a Csepel Autógyár is épített két 100 

férőhelyes óvodát, ahová szintén jártak községbeli gyerekek, a község óvodáztatási 

gondjai megoldódtak. Közben a demográfiai hullám csökkenése miatt megszűnt a 

József Attila utcai óvoda. 

1990-ben a Nagyközségi Tanács megvásárolta a Csepel Autógyár egyik négycsoportos 

óvodáját, s ezzel elérte a 380 férőhelyes összevont óvodai állapotot. 

Az egyre növekvő igény az óvodai férőhelyekkel szemben elkerülhetetlenné tette egy 

szükségcsoport indítását, amely 3 évig üzemelt a Zöld Óvodában, majd 2007. 

szeptember 3-ától birtokukba vehették a szigethalmi gyerekek az új 8 csoportos óvodát. 

Így a Négyszínvirág Óvoda 5 épületben, összesen 24 csoporttal üzemel. 

A gyermeklétszám növekedése -, ami azóta is folyamatosan emelkedik - meghatározó 

jelentőséggel bír a nevelőmunkára. 

Az ország különböző tájairól érkező lakosok különféle igényeket mutatnak, melyek 

figyelembe vételével, de a hagyományainkhoz hű nevelési elvek hangsúlyozása mellett 

állítottuk össze programunkat. 

 

 

 1.2. Helyzetelemzés (személyi és tárgyi feltételek) 

 

Intézményünk rendelkezik az óvodai program megvalósításához szükséges személyi, és 

tárgyi feltételekkel. 

Az óvodapedagógusok képzettsége, szakmai elhivatottsága garancia a program 

célkitűzéseinek megvalósítására. A szakképzett pedagógiai asszisztensek és dajkák 

minden csoportban fontos szerepet töltenek be, ők a nevelést közvetlenül segítő 

partnereink. 

 

1.3. Óvodánk szervezeti felépítése 

 

A 24 csoportból álló intézmény élén egy kinevezett óvodavezető áll. Munkáját 3 

óvodavezető helyettes és 3 tagóvoda-vezető segíti. A 48 óvodapedagógus mellett 24 

dajka, 8 pedagógiai asszisztens, 1 logopédus, 1 óvodapszichológus és 3 gazdasági 

munkatárs támogatja a nevelőmunkát.  
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Az intézmény 2002-ben a Négyszínvirág Óvoda nevet vette fel – jelezve, hogy 

négy épület tartozik hozzá. Az egyes épületeket külön színnel jelöljük, így a Szabadkai 

utcai első épület a Sárga, a hátsó épület a Zöld, a Kolozsvári utcai épület a Piros, a Mű 

úti épület a Kék Óvoda. A 2007-ben megépült Rákóczi utcai épület a Narancssárga 

nevet kapta. 

Tárgyi feltételek terén mind az óvoda épületében, mind az udvar vonatkozásában 

törekszünk a folyamatos fejlesztésre, modernizálásra, eszközbővítésre, kiemelten a 

balesetvédelmi és egészségügyi szabályok érvényesülésére. 

Minden épületben 4 csoportszoba áll rendelkezésre, melyekhez mosdó- és 

kiszolgálóhelyiségek tartoznak. 

A Zöld Óvodában egy kisebb méretű tornaszoba, a Narancssárga Óvodában pedig egy 

minden igényt kielégítő tornaterem található. A Kék Óvodában a nagy előtér helyettesíti 

a tornatermet, mely bordásfalakkal van felszerelve. A Piros Óvodában nincs 

testneveléshez megfelelő helyiség, így ott a testedzés, a mozgásos foglalkozások a 

csoportszobák átrendezésével, illetve az udvar kihasználásával oldható meg. Minden 

épületben melegítő konyha üzemel, a gyermekek étkezését a településünkön működő 

Széchenyi István Általános Iskola és a Szent István Általános Iskola főzőkonyhája 

segítségével oldjuk meg. 2003 óta alkalmazzuk a HACCP rendszert. 

Minden óvodaépülethez parkosított, tágas udvar tartozik, melyek felszerelését 

folyamatosan korszerűsítjük. 

A Kék Óvoda mellett található egy KRESZ-park, mely 2001-ben felújításra került. A 

park jó lehetőséget nyújt a közlekedési ismeretek gyakorlására. 

Az épületek javítási, szerelési munkáit az önkormányzat karbantartó csoportja végzi. 

 

 

 

2. AZ ÓVODAI ÉLET MEGSZERVEZÉSÉNEK ELVEI 

 

A gyermekek sokoldalú, harmonikus fejlődésének elősegítése érdekében fontos az 

óvodai nevelés feladatainak szem előtt tartása minden tevékenység során. Alapvető az 

életkori sajátosságok, az érés és fejlődés figyelembe vétele, az egyes gyermekek egyéni 

fejlettségi szintjére való építkezés.  

Az óvodai nevelés csakis a szülőkkel való együttműködés mellett lehet eredményes. 

Az óvodai élet megszervezéséhez szükséges megismerni a családokat, azok szokásait, 

hagyományait, hiszen csak ennek birtokában állíthatjuk fel fejlesztési terveinket, 

érthetjük meg a gyermek viselkedését, reakcióit. Ennek érdekében elengedhetetlen a 

családlátogatás és a szülőkkel való rendszeres kommunikáció.  

A megfelelő és sikeres nevelés érdekében folyamatos kapcsolat kialakítása és 

fenntartása szükséges a szociális és egészségügyi intézményekkel. Aktívan működő 

jelzőrendszert kell kiépíteni, és rendszeres visszacsatolásra van szükség az intézkedések 

és a változások megfelelő hatásának vizsgálata céljából.  
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Az óvodai nevelés a gyermekeket az életre készíti fel, ezért fontos a változások 

megfelelő kezelése. Az állandó változás - amely egyszerre jelenti a technika és a 

tudományok fejlődésével együtt járó szokások, módszerek és eszközök megújulását - 

lényeges eleme a nevelésnek, amit figyelembe kell vennünk az óvodai élet 

megszervezésénél.  Ez nem zárja ki a jól működő hagyományok ápolását, a meglévő jó 

gyakorlat folytatását. 

 

 

 

2.1. Az óvoda elvárásai, az óvodába lépés feltételei 

 

A köznevelési törvény értelmében az óvodába lépés feltétele az óvodaköteles korba 

(3. életév) lépés. Amennyiben van szabad férőhely (már minden Szigethalmon élő 3-6 

éves gyermek jár óvodába), és a bölcsődének nincs szabad kapacitása, 2 és fél éves 

korban is felvehető az óvodaérett gyermek.  

A felvétel egész évben folyamatos. A beszoktatás fokozatos, amennyiben a szülő 

igényli, a szülő jelenlétében történik. 

Sajátos nevelési igényű gyerekek integrált nevelését vállaljuk, amennyiben a 

szakértői bizottság integrálhatónak minősíti a gyermeket, és kijelöli óvodánkat erre a 

feladatra. 

 Amennyiben a nevelési gyakorlat során súlyos probléma merül fel egy adott SNI 

gyermek együttnevelését illetően, a csoportos óvónők, a gyógypedagógus és az 

óvodavezető együttes kezdeményezésére a helyi gyermekjóléti szolgálat segítségét kéri. 

Ennek feltétele az óvodapedagógusok által készített, a gyermekről szóló rendszeres 

feljegyzés, esetleírás bemutatása, az egyéni fejlesztési terv alapján a gyógypedagógus 

feljegyzései, valamint a szülőkkel történt megbeszélések kivonata.  

 

Beszoktatás: 

A gyermekek beszoktatása nagyon sok türelmet, gyöngédséget és időt igényel. Kiemelt 

jelentőséggel bíró feladat, mert a gyermek egész későbbi óvodai életére kihat a 

beszoktatás minősége. Ezért nem fogadjuk egyszerre új óvodásainkat, hanem 

fokozatosan és folyamatosan történik a beszoktatás. Így 2-3 új gyermekre kell fokozott 

figyelmet fordítani, és jut idő a többi gyermekkel való foglalkozásra is. Ilyenkor a 

gyermek és a szülő egyéni igényei szerint először 1-2 órát, majd egyre hosszabb időt 

tölt el a gyermek az óvodában – igény szerint eleinte anyukájával, később nélküle. 

Nincs szabály arra vonatkozóan, hogy meddig tartson a beszoktatás, 1-2 hétig vagy 

tovább. Minden gyermek esetében egyénileg a szülővel közösen kell ebben a kérdésben 

dönteni. 

Fontos, hogy szem előtt tartsuk a már csoportba járó gyermekek érzésvilágát is. 

Azokon a napokon, amikor több új gyermeket is fogadunk, mindkét óvodapedagógus 

hosszabb ideig  
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tartózkodik az óvodában. A beszoktatás alatt és utána is lehetővé tesszük, hogy 

gyermekük  

kedvenc játékát behozhassa az óvodába. A csoportba járó gyermekeket is felkészítjük az 

újak fogadására, hogy minden tekintetben biztosítva legyen a szeretetteljes légkör és a 

jó hangulat az ismerkedés időszakában. A beszoktatás alatt nem kívánjuk meg egyetlen 

gyermekünktől sem, hogy bekapcsolódjon a csoportban folyó tevékenységekbe. Az 

önkéntesség a beszoktatás alatt hangsúlyos szabálya a gyermekekkel való 

foglalkozásnak. Az utánzási hajlamra építve előbb-utóbb úgyis minden gyermeknél 

elérjük, hogy beilleszkedik a csoportba és bekapcsolódik a tevékenységekbe. A 

beszoktatás során kiépül a gyermekekben az a bizalom, ami később az óvónők, 

pedagógiai asszisztens és dajka, valamint a gyermek aktív együttműködését 

meghatározza.  

A bizalom kiépítése a szülők irányában is rendkívül fontos. Éppen ezért jó, ha a 

beszoktatás alatt a szülők bent tartózkodnak az óvodában, mert saját tapasztalataik 

győzik meg őket arról, hogy jó helyre került a gyermekük.  

 

 

2.2. Személyi feltételek 

 

Az óvodában a nevelőmunkát az óvodapedagógus végzi, jelenléte a nevelés 

egész időtartamában fontos feltétele az óvodai nevelésnek. Az óvodapedagógus modellt, 

mintát jelent a gyermekek számára, ezért különös jelentőségű a személyiségének, 

viselkedésének, megjelenésének minden formája. 

Az egy csoportban dolgozó óvodapedagógusok közösen tervezik és szervezik a 

nevelőmunkát, annak eredményességéért együttesen felelősek.  

A pedagógiai asszisztensnek és a dajkának, mint az óvodapedagógus munkáját 

segítő munkatársnak hozzá kell járulnia az óvodai nevelés eredményességéhez. 

Munkájukat a csoportos óvónők irányítják, minden nevelésben történt eseményért az 

óvodapedagógusok tartoznak felelősséggel.  

Az óvoda minden dolgozójának tiszteletben kell tartania a nevelési elveket, az 

egy csoportban dolgozóknak egységes szemléletet kell képviselniük mind a gyerekek és 

kollégák, mind a külső partnerek felé.  

 

 

2.3. Tárgyi feltételek 

 

Az óvoda épületét, helyiségeit, berendezését, udvarát és kertjét oly módon kell 

kialakítani, hogy a gyermekek biztonságát, kényelmét szolgálja, megfeleljen 

testméreteiknek, biztosítsa egészségük megőrzését, lehetővé tegye mozgás- és 

játékigényük kielégítését, harmóniát árasztó színekkel, formákkal, anyagokkal vegye 

körül őket.  
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A helyiségekben szükségesek mindazok a megfelelő minőségű, méretű és számú 

eszközök megléte, amelyek a gyermekek gondozását és fejlesztését szolgálják (lásd: 

Nevelést segítő eszközök). 

Az óvoda helyiségeit és egész környezetét úgy kell kialakítani, hogy a biztonság, 

kényelem és praktikusság mellett az esztétikai szempontoknak is megfeleljen. 

Domináljanak a természetes anyagok, a környezet legyen ingergazdag, de nem zsúfolt, 

a színek harmóniában álljanak egymással.  

 

 

 

3. AZ ÓVODAI NEVELÉS CÉLJA  

 

Óvodánk nevelő intézmény, s mint ilyen, a gyermeki személyiség kibontakoztatását, a 

gyermeki személyiség elfogadását, tiszteletét, szeretetét, megbecsülését és bizalmát 

alapvetőnek tekinti.   

A nevelési folyamat lehetővé teszi és segíti a gyermekek személyiségfejlődését, a 

gyermek egyéni készségeinek és képességeinek kibontakoztatását.  

Az óvodában komplex nevelés folyik. A nevelési területek elméletileg differenciáltak, 

elkülönültek, a gyakorlatban azonban – a tárgyi koncentráció elvének megfelelően – 

szerves egységet alkotnak. Az alkalmazott pedagógiai intézkedések a gyermeki 

személyiséghez igazodnak.  

Pedagógiai programunk tiszteletben tartja a gyermeki szabadságjogokat és épít a 

pedagógusok módszertani szabadságára. A nevelési célok, feladatok, az óvodai nevelés 

tevékenységformái az intézmény minden csoportjára nézve azonosak. Ezen túlmenően 

az egyes csoportok arculatát a gyermekek és az óvodapedagógusok egyéni érdeklődése, 

az adott csoport hagyományai formálják sajátossá.  

Az alapelvek érvényesítése során figyelembe kell venni: 

 a magyar nemzeti kultúrát és hagyományait, 

 a magyar óvodapedagógia eddigi progresszív eredményeit, 

 az ÓNOAP irányelveit, 

 a fejlődéslélektan tudományos megállapításait, 

 az inkluzív pedagógia cél- és feladatrendszerét, 

 a játék, az érzelmek, az erkölcs meghatározó szerepét, 

 a gyermek fejlődésének nyomon követését, 

 az iskolára alkalmasság fejlettségi szintjeit. 
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3.1. Az óvodai nevelés célja 

 

Az óvodai nevelés célja az óvodás korú gyerekek sokoldalú, harmonikus 

személyiségének fejlesztése, az életre való felkészítése a tevékenységek által, és a 

tevékenységeken keresztül. 

E tevékenységi formák megválasztásával a gyermekek adott fejlettségi szintjéhez 

igazodó készségfejlesztés, illetve különböző képességek alapjainak lerakása történik. 

 

A gyermeknek joga van ahhoz, hogy megkapja a neki megfelelő gondoskodást, a 

gyermeki szükségletek kielégítése alapvető feladatunk. 

 Ennek érdekében: 

 megteremtjük az érzelmi biztonságot nyújtó, derűs, szeretetteljes óvodai légkört; 

 gondoskodunk a testi-, szociális-, értelmi képességek egyéni és életkorhoz 

igazodó fejlesztéséről; 

 biztosítjuk feltételeit a sokszínű, közösségben végezhető tevékenységeknek, 

különös tekintettel, a mással nem helyettesíthető játékra; 

 e tevékenységeken keresztül az életkorhoz és a gyermek egyéni képességeihez 

igazodó, megfelelő műveltségtartalmak közvetítéséről; 

 biztosítjuk a nemzeti, etnikai kisebbséghez tartozó és migráns gyerekek 

önazonosságának megőrzését, hagyományaik ápolását, a társadalmi integrálás 

lehetőségét. 

Változatos tevékenységi formák megválasztásával a gyermekek adott fejlettségi 

szintjéhez igazodó készségfejlesztés, illetve különböző képességek alapjainak lerakása 

történik. 

 

Nevelési céljaink elérésére az egyénileg eltérő fejlődési ütemet, az életkori és az egyéni 

sajátosságokat figyelembe véve törekszünk. A tevékenységek megszervezésénél 

előtérbe helyezzük a megismerő tapasztalatszerzést, a cselekvéses tanulásra alapozunk. 

Céljaink elérése érdekében kiemelt feladatunk a gyermeki aktivitás, motiváltság, 

kíváncsiság ébrentartása, kielégítése, a kreativitás előtérbe helyezése és a 

kompetenciaérzés kialakítása, fenntartása. 

   

Ez a cél a következő tevékenységrendszereken keresztül valósul meg: 

 játéktevékenység  

 játékba integrált tanulási tevékenység 

 társas-és közösségi tevékenység 

 munkajellegű tevékenység 
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3.2. Az óvodai nevelés fő feladatai 

 

Az óvodai nevelés feladata az óvodáskorú gyermek testi és lelki szükségleteinek 

kielégítése. 

Ezen belül: 

1. az egészséges életmód kialakítása 

2. az érzelmi nevelés és a szocializáció biztosítása 

3. az anyanyelvi és értelmi nevelés, fejlesztés megvalósítása 

További feladatainknak tekintjük: 

- Az óvodai életmódnak megfelelő szokások kialakításával, gyakorlásával az 

egészséges életvitel iránti igény megalapozása.  

- A gyermek életkorához igazodó egészséges, barátságos környezetben, elfogadó, 

megértő, szeretetteljes pedagógiai attitűddel a gyermek testi- lelki 

szükségleteinek, az érzelmi biztonság iránti igényének kielégítése, lelki 

egészségének megóvása, a pozitív önértékelés kialakítása, az önbizalom 

megalapozása, megerősítése.  

- A közösségi együttéléshez, a társas érintkezéshez szükséges erkölcsi 

tulajdonságok alakítása, a másság elfogadására való nevelés.  

- A gyermekek esztétikai – érzelmi világának fejlesztése, a szépség, a harmónia, 

az esztétikai élmény iránti igény és fogékonyság kialakítása.  

- Pedagógiai tapintat alkalmazásával, a gyermeki jogok tiszteletben tartásával, a 

gyerekek érdeklődésére, tevékenységi vágyára alapozva juttassunk el mindenkit 

saját képességei és lehetőségei maximumára.  

 

3.2.1. Óvodaképünk 

 

Óvodánk külső, belső esztétikuma „gyermek-közeli”, barátságos, otthonos és biztosítja 

az óvodáskorú gyermek egészséges fejlődésének és nevelésének optimális tárgyi, 

személyi feltételeit. Tevékenységrendszerünk és tárgyi környezetünk elősegíti a 

gyermekek környezettudatos magatartásának kialakulását. Óvodánk a gyermek 

központba helyezését és az óvoda nevelési funkciójának kiteljesítését tekinti alapvető 

feladatának. Az óvodai nevelés sajátos eszközrendszerén keresztül kiegyensúlyozott, 

boldog gyermekek nevelését tűztük ki célul. 

 

A már kialakult hagyományainkra építve biztosítjuk alapvető feladatainkat az óvó, 

védő, nevelési, személyiségfejlesztő és szociális feladatokat a szülői igények 

figyelembevételével, a sajátos szervezeti keretek, formák között. 

 

Nevelési elveinkben szorosan együttműködünk a legközvetlenebb nevelési 

partnereinkkel: 
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 a családdal, mert az óvodai nevelés kiegészíti a családi nevelést  

 az iskolával, segítve az óvodai nevelés évei alatt azon gyermeki 

személyiségvonások fejlődését, amely a későbbi beilleszkedéshez szükségesek 

 

Az esélyegyenlőség jegyében biztosítjuk az óvodába járó gyermekek nevelési 

feltételeit, megteremtjük a szociálisan hátrányos helyzetű gyermekek, valamint a 

tehetséges gyermekek differenciált fejlesztésének lehetőségét is. 

Az óvodai nevelőmunkába bevonjuk a különböző társadalmi, közművelődési, 

egészségügyi, gazdasági és egyéb szervezetek képviselőit. 

Kapcsolódunk, valamint teret engedünk azoknak a tevékenységeknek, melyek az óvodai 

program célkitűzéseit segítik és hatékonyabbá teszik a gyermek iskolai életre való 

felkészítését. 

 

Nevelési alapelveink: 

  

 Érzelmi biztonságot nyújtó derűs, szeretetteljes óvodai légkört teremtünk. 

 A gyermeket elfogadás, tisztelet, szeretet, megbecsülés és bizalom övezi. 

 Az óvodánk inkluzív szemlélettel, a gyermeki személyiség kibontakoztatására 

törekszik biztosítva minden gyermek számára az egyenlő hozzáférést. 

 Az óvodai nevelésben az esélyegyenlőség biztosítására, a hátrányok 

kompenzálására törekszünk. 

 Tiszteletben tartjuk a gyermek személyiségét, érdeklődését, önállóságát. 

 Fontosnak tartjuk a gyermeki személyiségjogok tiszteletben tartását. 

 Fontos és hangsúlyos a gyermeki tevékenység szabadsága különös tekintettel, a 

mással nem helyettesíthető szabad játékra. 

 Esélyegyenlőségre törekszünk a gyermekek egyéniségének maximális 

tiszteletben tartásával, a másság elfogadásával. 

 Hisszük és valljuk, hogy minden gyermeknek vele született joga van az emberi 

méltósághoz. 

 Autonóm, a sokoldalú képességfejlesztés segítségével a gyermeki személyiség 

egészére irányuló fejlesztést biztosítunk. 

 Az óvoda minden dolgozóját a gyermekszeretet, megértés, elfogadás, a 

gyermekek iránti őszinte érdeklődés jellemez. 

 Meggyőződésünk, hogy a gyermek nevelése elsősorban a család joga és 

kötelessége, az óvodai nevelés a családi nevelés kiegészítője. 

 Óvodánkban az óvodapedagógus modellt nyújtó játszótárs. 
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3.2.2. Gyermekképünk 

 

Nevelésünk középpontjában a gyermek áll, aki autonóm személyiség, egyedi, 

sajátos individuum és szociális lény egyszerre. 

A gyermeket fejlődő személyiségnek tekintjük, nevelése során tudatosan és 

folyamatosan figyelembe vesszük, hogy fejlődését 

 genetikai adottságok 

 a belső fejlődés (érés) sajátos törvényszerűségei 

 a spontán és tervszerűen alkalmazott környezeti hatások együttesen határozzák 

meg. 

A fenti tényezők következtében a gyermekeknek sajátos, életkori szakaszonként és 

egyénenként változó testi-, lelki szükségletei vannak. 

A gyermekeket leginkább a nyitottság, az érdeklődés, a befogadás, a tudni akarás és 

az önmegvalósítás jellemzi. Pedagógiai odafordulásunkkal segítjük a gyerekeket abban, 

hogy jó mozgáskészséggel, egészséges testi fejlődéssel, jó beszédkészséggel és 

koruknak megfelelő ismeretekkel rendelkezzenek. Fogadják el a másságot, érzékenyen 

forduljanak egymáshoz. Az őket körülvevő környezet iránt fogékonyak-, a természet 

szeretetére, védelmére érzékenyek legyenek. Óvodánk egészséges, harmonikus 

gyermeki személyiségek nevelésére törekszik. 

A megrajzolt kép alapján megfogalmazhatjuk, hogy nevelésünk  

 gyermekközpontú,  

 befogadó,  

 biztosítja minden gyerek számára az egyenlő hozzáférést, 

 nem ad helyet az előítéletek kibontakozásának sem társadalmi, sem nemi, sem 

egyéb értelemben. 

 

 

3.2.3. Pedagógusmodell 

 

Az óvodapedagógus a nevelés központjában áll, modell, ugyanakkor példakép a 

gyermek előtt. Fontosnak tartjuk, hogy óvónőink a következő személyiségjegyekkel 

rendelkezzenek: 

 Tiszteletben tartja a gyermeki jogokat. 

 A gyerekekkel szemben együttőrző, odafigyelő, szeretetteljes magatartást 

tanúsító. 

 Szakértelmét, pedagógiai, pszichológiai, korszerű technikai ismereteit gyakorlati 

jártassága tükrözi. 

 Birtokában van a mestersége műveléséhez szükséges pedagógus 

kompetenciáknak. 

 Önmaga továbbfejlesztésének igénye minden területen megnyilvánul. 
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 A vele kapcsolatba kerülő személyekkel szemben tisztelettudó, feladat- és 

probléma-érzékeny, titoktartó. 

 

 

 

4. AZ ÓVODAI NEVELÉS FELADATAI 

 

 

Az óvodai nevelés feladata az óvodás korú gyermek testi és lelki szükségleteinek 

kielégítése. Ezen belül: 

- az egészséges életmód alakítása, 

- az érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi nevelés, 

- az anyanyelvi, értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása.  

 

 

4.1. Az egészséges életmód alakítása 

 

A gyermek egészséges életmódjának megalapozása az óvodában kiemelt 

jelentőséggel bír. Legfontosabb feladatunk testi és lelki fejlődésük segítése, ezek 

harmonikus összerendezése. 

Ennek érdekében ki kell alakítanunk egy megfelelő életritmust, amit a heti illetve a 

napirendünk segítségével tudunk megvalósítani. Ezen kereteken belül van lehetőség a 

különböző tevékenységekre, a mozgásra, a gyermekek higiéniai, öltözködési, étkezési 

szokásainak kialakítására, a játékra. 

A gyermek gondozása minden nevelő közös feladata, ami magában foglalja az 

étkezéssel, testápolással, pihenéssel kapcsolatos teendőket. Elsődleges szempont az 

egyéni képességek és szükségletek figyelembe vétele, illetve az önállósodás 

folyamatának támogatása.  A gondozási feladatokat a féléves nevelési tervek 

tartalmazzák.  

A gyermekek mozgásigényének kielégítése érdekében – a tervezett testnevelés 

foglalkozás mellett - szükséges a mindennapi testnevelés, mozgásos játékok szervezése, 

az óvoda helyiségei által kínált lehetőségek kihasználása, valamint az udvari szabad 

játék, mozgás biztosítása. A szabad levegőn való tartózkodás – extrém időjárási helyzet 

kivételével – minden nap, délelőtt és délután egyaránt szükséges, időtartama a napi 

tevékenységekkel összhangban az időjárás függvényében alakul.  

A harmonikus, összerendezett mozgás fejlődésének elősegítése érdekében a 

testnevelés foglalkozásokat, tánc- és mozgástevékenységeket oly módon kell 

megtervezni, hogy azok igazodjanak a gyermekek életkori sajátosságaihoz és egyéni 

képességeihez.  
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Egészségük védelme érdekében fontos feladat az egészség megőrzése a betegségek 

megelőzése. Ezt biztosítja testük edzése, a helyes táplálkozás és öltözködés, valamint a 

testápolás.  

A testápolás helyes szokásainak megalapozása kiemelt jelentőséggel bír, ezért nagy 

figyelmet kell fordítani a kézmosás, WC-használat és zsebkendőhasználat szabályainak 

elsajátíttatására. Különös gonddal kell eljárni azon gyerekek esetében, akik a 

családjukban nem kapnak megfelelő mintát a helyes testápolásra. Szükség esetén 

védőnői segítséget kell kérni.  

Az egészséges táplálkozás jegyében szükséges megszervezni a rendszeres zöldség- 

és gyümölcsfogyasztást, valamint az állandó vízivás lehetőségét. Csökkenteni kell a 

magas cukortartalmú ételek és italok, a magas sótartalmú ételek fogyasztását.  

Elengedhetetlen a megfelelő szakemberek bevonása a prevenciós és korrekciós testi, 

lelki, nevelési feladatok ellátására. Mindez a szülőkkel, óvodapedagógusokkal 

együttműködve lesz eredményes. 

A gyermek fejlődéséhez, fejlesztéséhez szükséges az egészséges és biztonságos 

környezet. Kiemelt jelentőségű a környezet védelméhez és megóvásához kapcsolódó 

szokások alakítása, a környezettudatos magatartás megalapozása. Ebben elsődleges 

szerep jut az óvodapedagógusok, pedagógiai asszisztensek és dajkák példamutatásának, 

a gyermekeknek szervezett napi tevékenységeknek, környezeti programoknak, valamint 

a szülők rendszeres tájékoztatásának, érzékenyítésének.  

 

A gyermekek lelki egészségének biztosítása érdekében megfelelő szakemberek 

bevonására van szükség. Szükség esetén a szülőkkel és a segítő szakemberekkel 

együttműködve kell biztosítani a  gyermekek prevenciós és korrekciós testi-lelki 

nevelését. Az óvodapedagógus kiemelt feladata az időben történő jelzés a megfelelő 

fórum felé.  

 

Biztosítsunk elegendő időt a gyakorlásra, a nevelőmunkát jellemezze a fokozatosság. 

Törekedjünk arra, hogy a gyerekek minél önállóbbakká váljanak. Fontos, hogy építsünk 

a már kialakult, otthonról hozott szokásokra, ismeretekre. 

 

 

4.2. Az érzelmi, az erkölcsi és az értékorientált közösségi nevelés  

 

 

A gyermek közösségi magatartásának megalapozása az óvodai nevelés egészét 

átszövő feladat. Az óvoda a szociális tanulás színtere, hiszen itt sajátítják el a közösségi 

élet szempontjából értékes ismereteket. Fontos, hogy az óvoda egyszerre segítse a 

gyermek szociális érzékenységének fejlődését, a közösséghez való alkalmazkodás 

képességének alakulását, ugyanakkor fejlessze én-tudatának alakulását, és engedjen 

teret önkifejező és önérvényesítő törekvéseinek is.  
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A gyermek megfigyelve tanul, utánoz, minta-és modellkövetés útján sajátít el 

magatartás módokat, tevékenységi formákat, közösségi értékeket, ezért is fontos, hogy 

az óvoda minden dolgozója pozitív mintát adjon. Az óvodai kapcsolatrendszerekben 

alakulnak a gyermekek közösségi érzelmei, attitűdjei, magatartásuk, formálódnak 

szokásaik. 

 

Az óvodáskorú gyermek egyik jellemző sajátossága a magatartásának érzelmi 

vezéreltsége. Elengedhetetlen, hogy a gyermeket az óvodában érzelmi biztonság, 

állandó értékrend, derűs, kiegyensúlyozott, szeretetteljes légkör vegye körül. Mindezért 

szükséges, hogy a gyermeket már az óvodába lépéskor kedvező érzelmi hatások érjék. 

Ennek érdekében fontos a beszoktatás megfelelő előkészítése, amelynek elemei: 

- augusztusi szülői értekezleten beszélgetés a szülőkkel a beszoktatás 

jelentőségéről, folyamatáról; 

- családlátogatáson információk szerzése a gyermekről, a családban elfoglalt 

helyéről, a szülők nevelési szokásairól; 

- a beszoktatás kezdő időpontjának egyeztetése a szülőkkel; 

- igény szerint a „szülős” beszoktatás biztosítása; 

- az idősebb óvodások felkészítése az újak fogadására; 

- apró ajándék készítése az újak számára (pl. a jelüket ábrázoló karszalag) 

- kicsiknek való tevékenységek szervezése  

 

Fontos, hogy az óvoda alkalmazottai és a gyermek, a gyermekek, valamint 

az óvodai alkalmazottak közötti kapcsolatot pozitív attitűd, érzelmi töltés jellemezze. 

Ennek érdekében szükséges  

- egymás tisztelete;  

- a szokások és szabályok egyeztetése, azok egyforma betartatása; 

- a csoportban dolgozó felnőttek együttműködése, folyamatos kommunikációja.  

 

Fontos, hogy az óvoda egyszerre segítse a gyermek erkölcsi, szociális érzékenységének 

fejlődését, éntudatának alakulását, és engedjen teret önkifejező törekvéseinek.  

Az óvoda nevelje a gyermeket annak elfogadására, megértésére, hogy az emberek 

különböznek egymástól.  

A folyamatban az egyén és a közösség nevelése szorosan összefonódik. 

 

 

Az óvodapedagógus feladatai: 

- Biztonságos, nyugodt, kiegyensúlyozott, szeretetteljes óvodai mindennapok 

biztosítása, melyeket elősegít az óvodapedagógusok családlátogatása, illetve a 

gyermekek egyéni igényeihez igazodó fokozatos (anyás) beszoktatás. 

- A felnőttekkel és a társakkal kapcsolatos szokás és normarendszer kialakulása és 

gyakorlása természetes szituációkban. 
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- A gyermekek csoporton belül az együttműködés, együttjátszás, együttdolgozás 

képességeinek kialakulása és gyakorlása 

- Konfliktusok kezelése 

- A társakért, csoportért érzett felelősség alakítása 

- A demokratikus szabályok betartásának gyakorlása 

- Egymás iránti tolerancia formálása, a gyermekeket a különbözőségek 

elfogadására, tiszteletére nevelés 

- Ünnepek, hagyományok megtartása 

- Szülőföldhöz való kötődés alapjaként a gyermek ismerje meg szűkebb és tágabb 

környezetét.  

- Erkölcsi értékek megalapozása. 

- A gyermekek értékelésének helyes alkalmazása (jutalom, büntetés) 

 

 

4.3. Az anyanyelvi, az értelmi fejlesztés és nevelés megvalósítása 

 

Az anyanyelv ismeretére, megbecsülésére, szeretetére nevelés közben a  gyermek 

természetes beszéd- és kommunikációs kedvének fenntartására, ösztönzésére, 

a gyermek meghallgatására, a gyermeki kérdések támogatására és a válaszok 

igénylésére szükséges figyelmet fordítani.  

Az anyanyelvi nevelés az óvodai élet egészét átszövi, valamennyi tevékenységi 

forma keretében megvalósítandó feladat. Az anyanyelv jelrendszerét a gyermek a 

tevékenységek, társas érintkezések során utánzás alapján sajátítja el.  

Az anyanyelv fejlesztése és a kommunikáció különböző formáinak alakítása - helyes 

mintaadással – az óvodai szervezett tevékenység egészében kiemelt jelentőségű. 

Különösen a beszédkedv fenntartására, a gyermek meghallgatására, a gyermeki 

kérdések érvényesülésére, s a válaszok biztosítására szükséges figyelmet fordítani. 

A gyermek érdeklődésére, kíváncsiságára, meglévő tapasztalataira, élményeire és 

ismereteire építve - életkori sajátosságaikhoz igazítva - kell változatos tevékenységeket 

biztosítani, melyeken keresztül újabb tapasztalatokat, élményeket szerezhet a természeti 

és társadalmi környezetről. 

Az  értelmi nevelés további feladatai:  

- a  gyermek spontán és tervezetten szerzett tapasztalatainak, ismereteinek 

rendszerezése, bővítése,  

- különböző tevékenységekben és élethelyzetekben való gyakorlása,  

- az  értelmi képességek (érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, képzelet, 

gondolkodás, alkotóképesség) fejlesztése.  



21 

 

Az óvodapedagógus feladatai: 

 A gyermekek képességeinek fejlesztése tevékenységeken keresztül; 

 Spontán gyermeki tevékenység felhasználása irányított tevékenységen keresztül, 

egyéni képességek fejlődési lehetőségének biztosítása; 

 Különböző szituációk megteremtésével, élménynyújtással több érzékszervet 

igénybe vevő tapasztalatszerzés; 

 Érdeklődés felkeltése és fenntartása az egyes tevékenységek iránt; 

 Differenciált egyéni képességek szerinti fejlesztés, 

 Az ingerszegény környezetből származó hátrányok kompenzálása; 

 Problémamegoldó gondolkodás és a kreativitás fejlesztése,; 

 A gyermek kognitív képességeinek fejlesztése (megfigyelés, emlékezet, 

képzelet, figyelem, gondolkodás); 

 Kommunikációs, metakommunikációs képességeik fejlesztése; 

 Oldott, derűs légkör megteremtése, amelyben a gyermek természetes közlési 

vágya, kapcsolatteremtő beszéde fejlődik; 

 Beszédkészség gondozása, fejlesztése, szókincsbővítés, sajátos nyelvi formák 

elsajátíttatása, nyelvtanilag helyes beszéd, a mondani való árnyalt 

megfogalmazása; 

 A gyermek meglévő ismereteihez további élmények biztosítása; 

 A szerzett tapasztalatok rendszerezése, különböző élethelyzetekben, 

tevékenységekben történő gyakorlása; 

 Beszélő környezet kialakítása;  

 A kommunikációs aktivitás, beszélőkedv erősítése; 

Az értelmi nevelés további feladatai: egyrészt a gyermek spontán szerzett 

tapasztalatainak, ismereteinek rendszerezése, bővítése, másrészt az értelmi képességek 

(érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, képzelet, gondolkodás) és a kreativitás 

fejlesztése. 

 

5. SPECIÁLIS FEJLESZTÉS - INTEGRÁLT NEVELÉS ÉS 

DIFFERENCIÁLÁS 

 

A speciális fejlesztéssel célunk azon képességek, jártasságok, kompetenciák 

fejlesztése, amelyek alkalmassá teszik a gyermekeket az iskolakezdésre. Érjék el azt a 
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szociális érettséget, értelmi-mentális fejlettséget, amelynek birtokában – saját 

szintjükhöz képest - sikeresen kezdhetik meg tanulmányaikat. 

Programunk a gyermekek egyéni képességeinek, adottságainak 

figyelembevételével fejleszti az óvodásokat, differenciált feladatadással és 

módszerekkel nevel. Alapelv, hogy minden gyerek más, eltérő genetikai 

sajátosságokkal, képességekkel, tapasztalatokkal, ismeretekkel, érdeklődéssel 

rendelkeznek, ezért különböző tevékenységeket kínálunk számukra, egyéni módszereket 

és eszközöket alkalmazunk, testre szabott elvárásokat fogalmazunk meg velük szemben.  

Minden csoportban van néhány sajátos nevelési igényű, hátrányos helyzetű, 

halmozottan hátrányos helyzetű, esetleg tehetséges kisgyermek, akiknek különleges, 

speciális bánásmódra, fejlesztőpedagógiai megsegítésre van szükségük. A fogyatékkal 

élő gyermeknek ugyanúgy alapvető és alkotmányban biztosított joga van az oktatáshoz 

és a neveléshez, mint ahogyan a többségi gyerekeknek. A többségi gyermekek is sokban 

különböznek egymástól, nevelésük során figyelembe kell venni egyéni igényeiket. Az 

eltérő fejlődésű gyermekekre ez fokozottan érvényes. Egyrészt jelentősen eltérő az 

elmaradásuk mértéke, másrészt az is változó, hogy az elmaradás mely területeket érinti 

jobban, melyeket kevésbé.  

A SNI gyerekek egyéni fejlesztését a gyógypedagógusok végzik, számukra a 

gyógypedagógus is készít egy külön egyéni fejlesztési tervet.  

A beilleszkedési, tanulási és magatartási nehézséggel küzdő (a továbbiakban: BTM) 

gyerekek egyéni vagy kiscsoportos fejlesztését a fejlesztőpedagógusok végzik.   

A beszédproblémával küzdő gyermekek fejlesztését a logopédusok végzik.  

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek nevelése differenciálást, speciális 

eljárások alkalmazását teszi szükségessé.  

A differenciált bánásmód alapvető feltétele a gyerekek sokoldalú megismerése. 

Amennyiben problémát érzékelünk, a speciális fejlesztést a lehető legkorábban meg kell 

kezdenünk. Az óvónő felelőssége, hogy szükség esetén jelezze a problémát a szülő és a 

megfelelő szakember felé, aki segítséget nyújthat az optimális fejlesztés 

megvalósulásához. Így van esélyünk arra, hogy a korrekciót időben megkezdve a 

sajátos nevelési igényű, hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekeket felzárkóztassuk, későbbi tanulási zavarait, beilleszkedési nehézségeit 

megelőzzük, illetve enyhítsük. 

A differenciálás során a pedagógus – függetlenül attól, hogy van-e a csoportjában 

fogyatékos vagy nincs – a fejlesztési folyamatot az egyes gyermekek egyéni 

szükségleteihez igazítja. Az egyénekhez igazodás a fogyatékosok jelenlététől 

függetlenül a csoport valamennyi tagjának kedvező. A fogyatékos gyermeknél – 

ahogyan a többi gyermeknél – a gyenge oldalak mellett az erősségeket is észre kell 

venni, s ehhez alkalmazkodva a gyerekhez legjobban illeszkedő eljárások 

megvalósítására törekedni. 

A tehetséges gyerekek esetében a képességek továbbfejlesztése mellett fontos a 

személyiségtényezők fejlesztése is, a gyerekek erős oldalának fejlesztése mellett a 
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gyenge oldal erősítése is szükséges, mert ez akadályozhatja az erős oldal kibontakozását 

(pl. alacsony önértékelés, biztonságérzet hiánya, gyenge alkalmazkodó képesség, stb.). 

 

Az óvodapedagógus feladatai: 

- a gyermek megismerése az óvodában, illetve az óvodán kívül (pl. 

családlátogatás) 

- a probléma megfogalmazása, annak megállapítása, hogy a sajátos nevelési igény 

mely területen jelentkezik (biológiai tények, rendellenességek, vagy sérülés, 

nem megfelelő családi nevelés, stb.) 

- kapcsolatfelvétel szükség szerint a szülőkkel, gyermekorvossal, pszichológussal, 

megfelelő szakemberrel 

- a fejlesztési forma megállapítása, megbeszélése a csoportban együtt dolgozók 

között (prevencióra vagy korrekcióra van szükség), a speciális bánásmód 

konkrét megtervezése, egyéni fejlesztési terv készítése 

- a fejlesztő hatás folyamatos megfigyelése, mérése, esetleges korrekciója 

- elfogadó környezet biztosítása 

- az elvárásoknak a súlyosság mértékéhez, valamint a gyermek fejlődési üteméhez 

való igazítása 

- annak belátása, hogy kiemelkedő tevékenységre is képes lehet 

- a fejlesztés megvalósítása a megfelelő területen 

- kiemelten az alkalmazkodó készség, akaraterő, önállóságra törekvés, 

együttműködő készség terén való segítségnyújtás 

- csoportos, kiscsoportos, egyéni formában való segítségadás 

- diagnózisra építő sokoldalú képességfejlesztés 

 

 

Az óvodai nevelés és fejlesztés elvei a kiemelt figyelmet igénylő gyermekre 

vonatkozóan: 

 

A gyógypedagógus feladatai: 

 a fejlesztést csak komplex kivizsgálás után szabad megkezdeni 

 amennyiben részesült korai fejlesztésben, arra kell építeni 

 a sérült funkciók miatt biztosítani kell a folyamatos stimulációt és 

kondicionálást, a fejlesztés folyamatosságát, rendszerességét és a 

kiszámíthatóságát 

 az ismeretnyújtás fokozatainak kis lépésekben való lebontása, tervezése és 

végrehajtása, egyéni fejlesztési terv készítése 

 Tehetségcsírák felismerésében az óvodapedagógusok segítése 
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Az óvodapedagógusok feladatai: 

 egyéni fejlesztési terv készítése 

 a pedagógus türelmes, nyugodt, érzelmi támaszt biztosító habitusa 

elengedhetetlen (kivárás képessége) 

 cselekvésbe ágyazott gondolkodás figyelembe vétele 

 kellő idő, alkalom, vagyis a munkához való időtöbblet biztosítása 

 nagy mennyiségű változatos ingerek (taktilis, mozgásos, látási, hallási) 

biztosítása a tapasztalati és ismeretkör bővítése érdekében 

 a gyermekekben meglévő tehetségcsírák felismerése, célirányos fejlesztése 

 

 

 

Az óvónők és a gyermek fejlesztésében résztvevő szakemberek közös feladatai: 

 a fejlesztés folyamata a szakemberek csoportmunkájával, a gyermekre 

vonatkozó tapasztalatok rendszeres megbeszélésével 

 az alapmozgások kialakítása, fejlesztése 

 a szociális készségek fejlesztése 

 az önkiszolgálás fejlesztése 

 a kognitív funkciók fejlesztése 

 az adekvát játékhasználat elősegítése 

 a változatosság biztosítása (ugyanazon funkció változatos módon való 

gyakoroltatása) 

 tudatos önállóságra nevelés 

 egyéni adottságokhoz alkalmazkodó bánásmód 

 differenciált fejlesztés 

 az eltérő terhelhetőség figyelembe vétele 

 

 

 

6. ÓVODÁNK KAPCSOLATRENDSZERE 

 

 

Óvodánk helyi nevelési programja a gyermekek személyiségfejlesztését nem 

egyedül az óvónőkre alapozza. Feltételezzük a szoros és személyes együttműködést a 

szülőkkel, gondozókkal, a család egészével, a szülői közösséggel, a lakókörnyezettel, az 

önkormányzattal, az óvoda egészségügyi ellátását segítő szakemberekkel, az iskolával 

és az óvoda valamennyi munkatársával. 

Az eredményes együttműködés feltételeinek megteremtése érdekében közvetlen 

kapcsolatot tartunk a családdal, a helyi iskolákkal, a bölcsődével, a helyi egészségügyi 

szervezetekkel, a gyermekjóléti és családvédelmi szolgálattal, illetve a körzeti nevelési 
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tanácsadóval. Együttműködésünk kiterjed a közművelődési intézményekkel és a 

fenntartóval történő rendszeres kapcsolattartásra is.  

 

 

6.1. A családdal való kapcsolat 

 

Nevelési szempontból különös jelentőséggel bír a család és az óvoda mint a két 

legmeghatározóbb színtér. Hangsúlyozzuk a családi nevelés elsődlegességét, és azt, 

hogy az óvodai intézményes nevelés ennek kiegészítője. Együttműködve szolgálják a 

gyermek fejlődését. A szülőkkel elengedhetetlen a napi szintű, közvetlen kapcsolat az 

óvodai nevelés teljes időszaka alatt.   

Ennek érdekében: 

 Nyugodt, őszinte, bizalmon alapuló kapcsolat kialakítását kezdeményezzük a 

család és az óvoda között. 

 Betekintést nyújtunk az óvoda életébe, melyen keresztül a szülő tapasztalhatja, 

hogy gyermeke jól érzi magát. 

 Magatartásunkban és személyes kapcsolatunkban a szülő tiszteletben tartását 

helyezzük előtérbe. 

 A szülők problémáikkal bármikor fordulhatnak a pedagógusokhoz, mert együtt 

sikeresebb a megoldás. 

 Felhívjuk figyelmüket, hogy az együttműködés a szülőknek nem csak joga, 

hanem kötelessége is. 

 

Kapcsolattartásunk formái: 

 Beiratkozás 

 Családlátogatások 

 Anyás beszoktatás 

 Szülői értekezletek 

 Nyílt napok 

 Fogadó órák 

 Nyilvános óvodai ünnepek 

 Szülői fórumok 

 Szülői szervezet értekezletei 

 Kirándulások 

 Napi találkozások 

 Elektronikus levélváltás, információcsere 

A szülői szervezettel folyamatos kapcsolatot tartunk, legfontosabb tevékenységeiket az 

éves munkatervükben rögzítik. 
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6.2. Az iskolával való kapcsolat 

 

Ez az együttműködés elsősorban a gyermekek óvodából, iskolába való átmenetét 

segíti. Az óvoda éves munkatervében rögzítjük az iskola és az óvoda együttműködését 

célzó tevékenységeket, a kapcsolattartás módját. Egymás pedagógiai programjának, 

elvárásainak megismerésével törekszünk az óvoda-iskola közelítésére, közös 

programokkal lehetőséget nyújtunk az óvodásoknak az iskolai életbe való betekintésre. 

 

Az együttműködés formái: 

 szakmai fórumokon az óvoda pedagógiai programjának megismertetése és az 

iskolák pedagógiai programjának megismerése; 

 tapasztalatcsere; 

 iskolalátogatás tanköteles korú gyermekekkel; 

 a tanítónők meghívása bemutatókra, szülői fórumokra; 

 a gyerekek beilleszkedésének segítése, nyomon követése; 

 szakmai fórumon tájékoztatás a nagycsoport végén a leendő első osztályos 

tanítóknak a gyermekek egyéni fejlődési üteméről, az egyéni bánásmód 

tapasztalatairól, esetleg a várható alkalmazkodási nehézségekről; 

 

 

6.3. Kapcsolat az egészségügyi szolgálattal 

 

A gyermekorvos a védőnővel együtt a gyermekorvosi rendelőben végzi a 

gyermekek egészségügyi szűrését, s szükség esetén szakorvoshoz irányítja a 

gyermekeket. 

Az óvodában nem történik egészségügyi szűrés, erre az orvosi rendelőben kerül 

sor, ahová a szülők viszik gyermekeiket (státuszvizsgálat). A fogászati szűrést az óvoda 

szervezi, ahová az óvodapedagógusok kísérik csoportosan a gyerekeket.  

Óvodai jelzés esetén a védőnők fejtetű-vizsgálatot végeznek az óvodában.  

 

6.4. Kapcsolat a gyermekjóléti szolgálattal 

 

A helyi gyermekjóléti szolgálattal napi szintű kapcsolattartásra van szükség a 

gyermekek és családok védelme érdekében. A kapcsolattartás rendjét a Szervezeti és 

Működési Szabályzat tartalmazza. Közvetlen és rendszeres kapcsolatot az óvoda 

vezetője és a megbízott gyermekvédelmi felelősök tartanak, de szükség esetén az 

óvodapedagógusok is cserélnek információkat a családsegítő gondozókkal.  

A kapcsolattartás formái: 

- folyamatos jelzőrendszer működtetése  

- éves munkaterv egyeztetetése 
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- az óvodai gyermekvédelmet koordináló óvodapedagógusokkal való 

rendszeres konzultációk 

- közös programok szervezése a hátrányos helyzetű családok részére 

A gyermekjóléti szolgálathoz történő jelzések nyomtatványai a gazdasági irodában, a 

tagóvoda-vezetőknél és a gyermekvédelmi felelősöknél találhatóak.  

 

 

6.5. Kapcsolat a szakszolgálattal 

 

A kapcsolattartás formáit az óvoda éves munkatervében tervezzük. Napi 

kapcsolatban állunk a szakszolgálati feladatokat ellátó szervezettel. A kapcsolattartás 

formái: 

 helyszíni vizsgálat 

 szükség szerint fejlesztő, felzárkóztató foglalkozások tartása  

 iskolaérettségi vizsgálatok elvégzése a nagycsoportos gyerekeknél 

 pszichológiai, logopédiai vizsgálatok, mozgásterápia, családterápia 

 tanácsadás a pedagógusoknak 

 közös szülői fórumok 

A szakszolgálatra történő beutalások nyomtatványai a gazdasági irodában és a 

tagóvoda-vezetőknél találhatóak. A beutalókat az óvodapedagógusok töltik ki, 

tagóvoda-vezetők ellenőrzik, majd az intézményvezetői aláírás után a gazdasági iroda 

iktatja és postázza a megfelelő helyre.  

Az utazó szakemberek (fejlesztőpedagógus, logopédus) a szakszolgálat által megadott 

időpontokban végzik a fejlesztést az egyes tagóvodákban. Az óvodapedagógusok 

feladata a gyerekek fejlődésével kapcsolatos információk átadása, a szakemberekkel 

való rendszeres egyeztetés.  

 

6.6. A közművelődési intézményekkel való kapcsolat 

 

A közművelődési intézményekkel történő kapcsolattartás során a gyermekek 

olyan spontán ismeretekhez jutnak, amelyeket az óvoda nem képes nyújtani, egyben a 

társadalmi életbe való bepillantás lehetőségeit is felkínálja a gyermekeknek. 

A művelődési házak, könyvtárak, múzeumok a művészet nyelvén szólítják meg a 

gyermekeket. 

 Könyvtárlátogatásokkal hozzájárulunk a gyermekek olvasóvá neveléséhez 

 Részt veszünk a Városi Szabadidőközpont és a Hegedüs Géza Városi Könyvtár 

által szervezett programokon, ami színesíti a gyermekek mindennapi életét 

(alkalmazkodva a gyermekek életkori sajátosságaihoz). 

 Rendszeresen látogatjuk a Helytörténeti Gyűjteményt, részt veszünk 

óvodásoknak szóló programjaikon. 
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 Az óvodánkat rendszeresen látogató művészekkel kapcsolatot tartunk 

(bábcsoportok, zenészek). 

 

Feladatunknak tartjuk a szülőkkel is megismertetni a közművelődési intézmények 

adta lehetőségeket, hiszen ez hatással lehet a családok szabadidejének kulturált 

eltöltésére. 

Az óvónő felelőssége, hogy esztétikai, pedagógiai, erkölcsi szempontból megfelelő 

rendezvényre jussanak el a gyermekek óvodai kereteken belül.  

 

 

6.7. Kapcsolat a fenntartóval 

 

Rendszeres kapcsolatot tartunk az önkormányzattal, mely meghatározza a 

munkánk feltételeit. A törvények, rendeletek egyértelműen megfogalmazzák, hogy a 

fenntartó milyen ellenőrzési, beszámoltatási kötelezettségeket ró az intézményre. 

Ezeknek a kötelezettségeknek óvodánk igyekszik úgy eleget tenni, hogy teljes kép 

alakuljon ki az óvodai nevelésről, a nevelés feltételrendszeréről. 

A kapcsolattartás elsősorban az intézményvezetőn és helyetteseken, valamint a 

gazdasági iroda munkatársain keresztül valósul meg.  

 

 

6.8. Kapcsolat külhoni magyar nyelvű intézményekkel 

 

Óvodánk törekszik a külhoni magyar óvodákkal való kapcsolatépítésre. 2002 óta 

tartunk fenn szakmai kapcsolatot a Szabadkán működő Nasa Radost Iskoláskor Előtti 

Intézménnyel, ami a szabadkai és környékbeli óvodák közös igazgatását végzi. Ennek a 

kapcsolatnak eredményeképpen rendszeresen eljutunk egy-egy óvodába, illetve az ő 

óvodapedagógusaik is rendszeresen tesznek szakmai látogatást. Közös programokat, 

rendezvényeket szervezünk. Célja a szakmai tapasztalatok átadása, óvodai 

hagyományok egymással való megismertetése, valamint a magyar kultúra és 

néphagyomány ápolása.  

Céljaink között további külhoni óvodákkal való kapcsolatépítés is szerepel. 

Tervezzük egy erdélyi településsel is felvenni a kapcsolatot.  

Szigethalom testvérvárosa a lengyelországi Jaworzno, ahol magyar nyelvű 

óvodák nem működnek, de szakmai tapasztalatcsere céljából hasznos lehet a velük való 

kapcsolattartás, ám ennek egyelőre nyelvi akadályai vannak.  
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7. AZ ÓVODAI ÉLET TEVÉKENYSÉGI FORMÁI  

 

7.1. Játék 

 

A játék a kisgyermekkor legfontosabb és legfejlesztőbb tevékenysége, az óvodás 

gyermek alapvető, mindennapjait átszövő tevékenysége. A játék kiemelt jelentőségének 

az óvoda napirendjében is meg kell mutatkoznia, a gyermek napi játékszükséglete 7-9 

óra. 

Olyan komplex tevékenységforrás, melyet az óvodapedagógus tudatosan használ fel 

a nevelés folyamatában céljai eléréséhez. A játék a gyermek szabadon választott, 

önkéntes tevékenysége, de közvetve irányíthatja az óvónő is fejlesztési szándékkal. Az 

óvodában azonban fontos a szabad játék túlsúlyának érvényesülése a gyermekek 

életkori sajátosságai miatt.  

A kisgyermek a külvilágból és saját belső világából nyert tagolatlan benyomásait 

játékában vetíti ki, s ott újra szemügyre véve tagolja. A gyermek belső indíttatása, 

akarata így jelenik meg a szabad játékban, mint a tanulási és megértési vágy, a mozgás- 

és tettvágy, az érzelmi kötődési vágya, s alkotó erejének kifejeződése. 

 

A játékhoz megfelelő helyre, és egyszerű, alakítható, a gyermeki fantázia 

kibontakozását segítő anyagokra, játékszerekre van szükség. A játék helyszíne 

változatos lehet (csoportszoba, egyéb helyiségek, udvar), a feltétele minden esetben a 

lehetőség szerinti tágas terület, a mobil, változtatható környezet és a balesetmentes 

helyszín. Segíti az elmélyült játék kialakulását a sarkok, zugok biztosítása, illetve a 

gyermekek által formálható játékhelyek.  

 

A fejlődés folyamán változó játékformák megfelelő játékszereket igényelnek. 

Fontos, hogy a játékszerek tartalmazzák az érzékszervek számára kínált változatosságot, 

hívják elő a gyermeki fantázia minél gazdagabb érvényesülését. A gyermek játék 

közben megismerheti a tárgyak tulajdonságait és saját akaratának, szabadságának 

határait is. Eközben kipróbálhatja és megtapasztalhatja a megfelelő viselkedési 

formákat játszótársaival, s így fejlesztheti szociális képességeit. 

 

A játék folyamatában az óvodapedagógus tudatos jelenléte biztosítja az indirekt 

irányítás felelősségét. Mindig szem előtt kell tartanunk a kitűzött céljainkat, és a 

csoportban dolgozó három nevelő által egységesen alkalmazott szokás- és 

szabályrendszerhez igazodni. A játéktevékenység fejlesztése szükséges minden 

korcsoportban, ami a feltételek folyamatos biztosítását, választható eszközök kínálatát 

jelenti. 

Az óvónő által kezdeményezett és direkt módon irányított játék nem helyettesíti a 

gyermek által szabadon választott játéktevékenységet. A játékidőt úgy kell tervezni, 

hogy a szabad játék túlsúlyban legyen a fejlesztő játékokkal szemben.  
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A gyermek a játékban számtalan információt ad önmagáról, belső világáról, 

kellemes és kellemetlen élményeiről. Fontos, hogy az óvodapedagógus a gyermek 

játékát figyelemmel kísérje és megértéssel kövesse. Az adott helyzetben, megfelelő 

eszközt, vagy ötletet tudjon felajánlani, ha például a gyermek nem talál be a játék 

világába, hangulatába, a játék elakad, vagy túl erősen leragad egy monoton, egyoldalú 

játékformánál. 

Az óvodapedagógus törekedjen arra, hogy a konfliktushelyzeteket megelőző jeleket 

észrevegye és ilyenkor időben, tapintatosan belépjen a gyermekek játékvilágába. 

 

Külön szót érdemel az élmények szerepe a játékban. Az élmény - legyen az a 

gyermek egyéni élménye, melyet a családból, a környezetéből hoz az óvodás, vagy 

legyen az óvodai társakkal átélt élmény - rendkívüli jelentőséggel bír az életre való 

felkészítés folyamatában. A különböző szituációk megteremtése, az élmény-nyújtás, az 

óvónő tudatos, átgondolt munkáját feltételezi. A lényeg, hogy a gyermekek 

élményeiket, tevékenységekben éljék meg. 

A játék tehát - mint az óvodás korú gyermek alaptevékenysége - olyan lehetőséget 

teremt az óvodapedagógus számára, amit tudatosan felhasználhat a gyermekek 

fejlesztése érdekében. Legfőbb célkitűzéseinket szem előtt tartva, olyan tulajdonságok 

fejlődhetnek ki a játék folyamatában, ami később a társadalomba való beilleszkedését 

nagymértékben elősegítheti. Ilyen például a társakkal való együttjátszás kialakulása, 

vagy a játékon belüli önállóság, a másik gyermek játékának tiszteletben tartása, a 

kezdeményezőkészség kibontakozása, a mások mozgósításának képessége vagy az alá- 

és fölérendeltségi viszonyok önkéntes kialakítása egy-egy játékszituációban. 

 

Játékfajták: 

 gyakorlójáték 

 szimbolikus játék, szerepjáték, dramatikus játék, bábozás 

 konstruáló játék 

 barkácsolás 

 szabályjáték 

 

Az óvodapedagógus feladatai: 

 Nyugodt légkör biztosítása, az elmélyült játék feltételeinek megteremtése 

 A napirenden belül elegendő idő és hely biztosítása a játék számára 

 A játékhoz szükséges eszközök folyamatos biztosítása 

 Ötletek, lehetőségek, helyzetek lehetőségének megteremtése a sokszínű játék 

kialakulásához 

 Az egyéni élményeken túl közös élményszerzési lehetőségek kihasználása a 

játék fejlesztése érdekében 

 A gyermeki játék önállóságának tiszteletben tartása 

 Szükség esetén bekapcsolódás a játékba, együttjátszás a gyermekekkel 
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7.2. Munkajellegű tevékenységek 

 

A gyermeki munka célja, hogy a sokféle, változatos tevékenység végzése közben 

olyan tulajdonságok és készségek alakuljanak ki a gyermekekben, melyek jó közösségi 

kapcsolatokhoz, kötelességtudathoz, és a feladatok teljesítéséhez vezetnek, valamint 

pozitívan befolyásolják a gyermekek munkához illetve környezetükhöz való viszonyát. 

A munka az óvodás gyermek számára játékos jellegű, gyakran nem is választható 

szét a játék és a munkatevékenység. Az értékteremtő munka pedagógiai funkciója nem a 

szakismeretek gyakoroltatása, hanem a gyermek értékteremtő képességeinek fejlesztése. 

Éppen ez az a terület, ahol az erőfeszítés és az eredmény kapcsolata közvetlenül 

érzékelhető, belátható, átélhető a gyermek számára. 

Ez a folytonos visszajelzés a legnagyobb motiváló erő, ösztönző, megerősítő 

tényező. Nem elsősorban a munka tárgya, hanem megszervezésének módja fejti ki a 

már említett nevelő – fejlesztő hatást. Alapvető elvárásunk az önállóság, az 

öntevékenység lehetőségeinek megteremtése. 

A munka végzése közben a gyermekek megfigyeléseket végeznek, tapasztalatokat 

szereznek természeti, társadalmi környezetükről. Alapvető követelmény az önállóság, 

az öntevékenység lehetőségének megteremtése. A munkavégzés rendszeres, folyamatos 

tevékenység, beleépítve az óvodai mindennapokba. A munkamegosztás során 

megtanulnak önállóan dönteni, a feladatokat megosztani, mindezek segítik, szolgálják a 

gyermekek életre való felkészítését. Lényeges szempont, hogy minden gyerek a 

képességének megfelelő munkát végezhessen. 

 

Munkafajták: 

 önkiszolgálás (öltözködés, étkezés, mosdóhasználat) 

 a csoport érdekében végzett munkák (naposság, játékok elrakása, növények és 

kisállatok gondozása stb.) 

 kerti munkák 

 alkalomszerű és aktuális feladatok: ünnepekhez kötődő feladatok, megbízatások 

stb. 

 

Minden olyan munkát elvégezhetnek a gyerekek, amihez kedvük van és testi 

épségük veszélyeztetése nélkül képesek azt megvalósítani. A gyermek önkéntességét, 

nyitottságát, megismerési vágyát, aktivitását, érdeklődését tudatosan igyekszünk 

felhasználni nevelési céljaink megvalósítása érdekében. A gyermek éppúgy élvezi a 

munkatevékenységeket, mint a játékot, ha tiltásokkal vagy túl nehéz feladatokkal nem 

szegjük kedvét. A munka az életre való felkészítést, a társadalmi gyakorlat 

megismerését éppúgy szolgálja, mint a személyiség fejlesztését, és ha mindez pozitív 

élmények átélésének forrása lehet, akkor a gyermekek szívvel-lélekkel végzik.  

Az első feladat olyan munkalehetőség biztosítása, ami a gyermek számára 

elfogadható. A felkínált lehetőségek közül önállóan választható és sohasem a gyermekre 
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erőltetett feladat. Váljon a csoport számára magától értetődő és természetes dologgá, 

hogy mindenki dolgozik, amikor szükséges, és mindenki a kedvének, egyéniségének, 

képességének megfelelő munkát végezheti. Nagyon fontos, hogy a munkavégzés ne 

időszakonkénti, hanem rendszeres, folyamatos tevékenység legyen, ami beépül az 

óvoda mindennapjaiba. 

A munka megosztása során fontos feladatnak tartjuk, hogy a gyerekek tanuljanak 

meg önállóan dönteni, feladataikat egymás között megosztani. 

Fontos megismertetni őket a munka társadalmi értékeivel is. 

 

Képességek alakulása: 

1. Már a beszoktatás ideje alatt végeznek olyan munkatevékenységeket, mint a 

saját maguk kiszolgálása, az öltözködés, valamint játékok elrakása.  

2. A munkafolyamatok menetét jól ismerik. Megjelenik a naposi és a felelősi 

munka, a csoportszoba rendben tartása. Alkalomszerű munkába 

bekapcsolódnak. 

3. A naposi munkát önállóan végzik, étkezéshez megterítik az asztalt, utána 

leszedik, majd szükség szerint rendezik a környezetet. Ruhájukat, cipőjüket 

rendben tartják. Alkalmi feladatokat gyakran, szívesen végeznek. 

 

A munka feltételei: 

 Megfelelő munkaeszközök:  

A gyermekeknek méretükhöz igazodó, balesetmentes eszközök álljanak 

rendelkezésre, s ezek számára olyan hely biztosítása, ahol bármikor 

elérhetik és használhatják 

 Elegendő és megfelelő munkalehetőség biztosítása: 

Minden gyermeknek lehetőséget biztosítunk arra, hogy kedve és képessége 

szerint elvégezhesse az önmagával kapcsolatos önkiszolgáló 

tevékenységeket, illetve a társak érdekében vagy a környezetért végzett 

munkatevékenységeket. 

 Ideális légkör: 

Nyugodt, bensőséges légkört teremtünk, melyben a gyermekek szívesen 

vállalnak - igényüktől, pillanatnyi hangulatuktól függően - önálló vagy a 

társakkal illetve az óvodapedagógussal közösen végzett munkát.  

 

Az óvodapedagógus feladatai: 

 Minden gyermeknek lehetőséget kell biztosítani arra, hogy önkéntesen, 

önállóan, kedve és képessége szerint elvégezhesse az önmagával kapcsolatos 

önkiszolgáló tevékenységet, illetve a társai érdekében végzett 

munkatevékenységhez szükséges, gyermekek számára megfelelő 

munkaeszközöket. 

 Folyamatosan kell biztosítani, bővíteni a munkatevékenységhez szükséges, 

gyermekek számára megfelelő munkaeszközöket. 
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 A munkaeszközök számára olyan helyet kell biztosítani, ahol a gyermekek 

bármikor elérhetik és használhatják a szükséges eszközöket. 

 Lehetőséget kell adni a gyermekeknek bármilyen őket érdeklő 

munkatevékenység elvégzéséhez, még akkor is, ha a gyermek tevékenységi 

vágya és képességei nincsenek teljesen összhangban. 

 

 

7.3. Tanulás 

 

A tanulás legtágabb definíciója szerint: minden újnak az elsajátítása. Jelentős részben 

utánzásos, spontán tevékenység, amely a teljes személyiség fejlődését, fejlesztését 

támogatja. Az óvodai tanulás elsődleges célja az óvodás gyermek kompetenciáinak 

fejlesztése. 

Ebben az értelemben az óvodás gyermek tanul a legtöbbet, hisz ebben az életkorban 

nagyon fogékonyak az új befogadására (érdeklődésük, önállósodási vágyuk nagyon 

erős), képességeik ekkor fejlődnek a leglátványosabban.  

Óvodás korban a tanulás tevékenységekben valósul meg. Élményeik, 

tevékenységeik révén tapasztalatokra tesznek szert, ezáltal fejlődnek készségeik, 

gyarapodnak ismereteik.  

A tanulás a teljes személyiség fejlődését, fejlesztését támogatja. A tanulás 

folyamatos jelentős részben utánzós, spontán tevékenység. Nem szűkül le az 

ismeretszerzésre, az egész óvodai nap folyamán adódó helyzetekben, természetes és 

szimulált környezetben, kirándulásokon, az óvodapedagógus által kezdeményezett 

tevékenységi formákban, szervezeti és időkeretekben valósul meg.  

Különbséget kell tennünk az óvodai ismeretszerzés két speciális formája, a játékba 

integrált fejlesztés és a komplex foglalkozásszervezési mód között. 

A játékba integrált fejlesztés különösen a készségalakulás tekintetében 

hangsúlyos, a pszichikus funkciók fejlesztésében fejti ki pozitív hatását. Folyamatosan 

figyelemmel kell kísérnünk a játékba integrált fejlesztés személyiségformáló, 

készségfejlesztő hatásait. 

A tanulás másik típusa az óvónő által tervezett, kezdeményezett tevékenység, 

amiben a gyerekek érdeklődésüknek megfelelően vesznek részt. A foglalkozások 

komplexitását az óvónő által tervezett, de a gyermekek érdeklődésére épített téma több 

szempont szerinti körbejárása biztosítja. Az óvodai élet során a komplex foglalkozások 

időtartama 5 percedtől 35 perces foglalkozásokig terjedhet.  

 

A komplex foglalkozások lényege: 

Többféle fejlesztési terület, műveltségtartalom kapcsolódik össze egymás után tartalmi 

kapcsolatuk alapján, miközben mindegyikük megőrzi sajátos, önmagára jellemző 

struktúráját.  
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Az óvodai nevelés tevékenységi formái nem külön-külön, „foglalkozási ágként” 

jelennek meg, hanem együttesen szintetizálódnak, szervesen kapcsolódnak az adott 

tevékenységben.  

A középpontban nem kizárólag egy műveltségi terület (pl. vizuális, matematika, 

anyanyelv stb.) áll, hanem egy tevékenység, vagy egy felmerülő probléma (pl. 

gyümölcssaláta készítés, szüreti mulatság, papírsárkány festés, madáretetés stb.) 

A foglalkozásokat problémacentrikusság és egy-egy vezető szempont megléte jellemzi. 

A foglalkozásokon tudatosan és tervszerűen integráljuk az adott problémához tartozó 

ismereteket. 

Nem húzunk éles határvonalat az egyes tevékenységformák közé, hanem biztosítjuk 

közöttük az átjárhatóságot. A komplex foglalkozások rendszere tudatos tervezőmunkát 

igényel. Az ismeretanyag feldolgozása a kisgyermek számára annál hatékonyabb, minél 

több érzékszervre hat, minél többoldalú tevékenység kapcsolódik hozzá.  

 A komplexitás lehetőségét jól biztosítja a projektpedagógia alkalmazása. A 

projektekben való gondolkodás biztosítja, a megoldandó problémák globális átlátását, 

világos célt jelöl meg a projektben résztvevők számára, és lehetőséget nyújt 

mindenkinek a számára megfelelő feladat elvégzéséhez.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

A szervezett tanulás munkaformái közül a mikrocsoportos foglalkoztatás élvez 

elsőbbséget, de megtalálható a frontális, illetve az egyéni munkaforma is.  

Az óvodai tanulás elsődleges célja az óvodás gyermek kompetenciáinak fejlesztése, 

képességfejlesztés és attitűdök erősítése.  

A tanulás feltétele: a gyermek cselekvő aktivitása a közvetlen, sok érzékszervét 

foglalkoztató tapasztalás, felfedezés lehetőségének biztosítása, kreativitásának erősítése. 

 

A tanulás lehetséges formái: 

- utánzásos minta-és modellkövetéses magatartás és viselkedéstanulás (szokások 

alakítása) 

- a spontán játékos tapasztalatszerzés 

- cselekvéses tanulás, gyermeki kérdésekre, válaszokra épülő ismeretszerzés 

- az óvodapedagógus által irányított megfigyelés, tapasztalatszerzés, felfedezés 

- gyakorlati problémamegoldás 

 

A tanulási környezet: 

A gyermeket körülvevő különféle környezeti tényezők hatással vannak a tanulás 

eredményességére. Fontos, hogy legyen: 

 elegendő hely a tevékenységek végrehajtásához 

 elegendő idő 

 megfelelő és változatos eszközök 

 szeretetteljes, elfogadó légkör 

 ingergazdag, figyelemfelkeltő tér 

 odafigyelő, ösztönző pedagógusi magatartás 
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Az óvodapedagógus a tanulást támogató környezet megteremtése során épít a gyermek 

előzetes tapasztalataira, ismereteire. A tanulás irányítása során személyre szabott pozitív 

értékeléssel segíti a gyermek személyiségének kibontakozását.  

 

A tanulás eszközei: 

A tanulási folyamatban minden valóságos eszköz használható, sőt kívánatos is 

az életszerű helyzetek és eszközök megismerése és alkalmazása. A tanulás tartalmától, 

módszereitől, a gyermekek életkorától és képességeitől függően kell megválasztani az 

eszközöket. 

A hagyományos eszközök mellett a korszerű technikai eszközök alkalmazása is 

elengedhetetlen, fontos, hogy a technikai fejlődéssel lépést tartva, de a gyerekek életkori 

és képességbeli sajátosságaihoz alkalmazkodva használjuk az egyes infokommunikációs 

(IKT) eszközöket.  

Cél, hogy minden óvodapedagógus alkalmazza az internet adta lehetőségeket, 

felhasználva azokat a gyermekek tanulási folyamatában.  

 

 

 

 

 

8. A GYERMEKEK ÉRTÉKELÉSE 

 

8.1. A gyermeki fejlődés nyomon követése 

 

A gyermekek fejlődését folyamatosan nyomon követjük és írásban rögzítjük. A 

megfigyeléseket, mérések eredményeit a fejlődési naplóban dokumentáljuk. A fejlődési 

napló tartalmaz egy anamnézis adatlapot is, amit a szülő önkéntes alapon tölt ki. A 

szülőt folyamatosan tájékoztatjuk gyermeke fejlődéséről, félévenként (januárban és 

májusban) fogadó óra keretében is. A szülő külön kérésére írásban is ki kell adni az 

értékelést.  

A fogadó órán mindkét óvodapedagógus részt vesz, szükség esetén a segítő szakember 

(logopédus, gyógypedagógus, fejlesztő pedagógus) is. A fogadó órákon való részvételt a 

szülő aláírásával igazolja.  

Bármiféle értékelést csak akkor tudunk hitelesen megvalósítani, ha jól ismerjük azt, akit 

értékelni akarunk. A mérés pedig ilyen értelemben azt jelenti, hogy olyan megismerési 

eljárásokat alkalmazunk, amelynek eredményeképpen eljutunk a megismeréshez. A 

megismerés adott pillanata - különösen, ha az eredményeket regisztráljuk, rögzítjük - 

alkalmas arra, hogy az adott pillanatot értékeljük. Így tudjuk meg, hogy honnan 

mehetünk tovább ahhoz, hogy reális képet kapjunk a gyermek előéletéről és a jelenlegi 

otthoni helyzetéről, anamnézisre és egyéb információkra van szükség. 
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Az óvodás gyerek folyamatosan érik, változik, többnyire „magától” is fejlődik. Az érés, 

mint lélektani folyamat a valóságban ténylegesen működik, nem puszta elmélet. Ez a 

rendszer folyamatos mérést kíván meg, pontosabban azt kívánja, hogy ne kampány-

szerűen mérjünk, mintegy bizonyos időközönként letudva azt. Azt is magában hordozza 

ez a rendszer, hogy minden területet meg kell ismerni, azaz mérni és értékelni. Nem 

lehet kiemelni az egészből pl. csak az értelmi képességeket vagy csak a beszédkészséget 

stb.  

Bár mindent mérni kell - azaz értelmezésünk szerint mindent meg kell ismerni -, 

azt is hangsúlyozni szükséges, hogy sohasem szabad egyszerre mindent mérni. A 

folyamatosság tehát nem csak azt jelenti, hogy többször, hanem azt is, hogy apró 

részletekben egyszerre csak egy pici területet célozzunk meg. Ha ez nem így lenne, 

akkor a gyerekcsoport egészét állandóan kiemelnénk a szokásos tevékenységeiből és 

nem tudná a maga természetes, gyermeki életét élni, hanem ránk, illetve a kitűzött 

feladatra kellene koncentrálnia. 

Ennek kiküszöbölésére, legalábbis csökkentésére szolgál az is, hogy a 

megfigyelési szempontokat bármikor felhasználhatjuk, a nap bármely szakában, akár 

pici cédulákra fel-felírogatva az észrevételeket, amelyeket utólag a naplóban rögzítünk. 

A cél az, hogy minél több ismeretet kapjunk a gyerekről, mindezt minél több 

természetes élethelyzetből merítve. (Minél kevesebbszer, minél kevesebb ideig 

kiemelve őt a játékból). A folyamatos megismerés, másképpen kifejezve a fejlődés 

nyomon követése adja meg a fejlesztés talaját, azt a bázist ahonnan folytathatjuk 

további teendőinket.  

A családdal való együttműködés informális és hiteles megoldása az, ha a szülő 

leírva is láthatja gyermeke pillanatnyi állapotát, tudatosan követheti fejlődésének 

változásait. A fejlettségi szintek vagy fejlettségi mutatók némi magyarázattal 

kiegészítve - és nem titokként kezelve - segíthetik a szülők együttműködési készségét, 

sőt, még azt is megkockáztathatjuk, hogy észrevételeik kiegészíthetik, netán 

korrigálhatják a miénket, hiszen a gyerek tulajdonságainak, viselkedésének bizonyos 

aspektusait ők ismerik jobban.  

Ez a rendszer nem standard. Abból indulunk ki, hogy nincs végcél, a különböző 

szinteknek egyformán létjogosultsága van, hogy a gyerek részfunkciói 

részeredményeket mutatnak (noha a személyiség úgy teljes, ahogy van, és a gyerek 

egészének „megítélésekor” természetesen nem a „szétszabdalt” részeket kell látni). A 

fejlődésben bármeddig el lehet jutni. Ha a gyerek eljutott az iskolaérettség állapotába, 

akkor sem szabad lemondani róla, mondván, hogy ennyi elég, különösen akkor, ha a 

gyerek lélektanilag is képes még a további fejlődésre.  Bárhonnan, bármilyen állapotról 

el lehet indulni, mindenki fejleszthető valahonnan valameddig.  

Ezzel a felfogással az is látható, hogy ez a rendszer nem használható fejlesztési 

programként, a benne lévő anyag nem prevenciós feladatok tára. Ugyanakkor viszont 

mind a felzárkóztatásra, mind pedig a tehetséggondozásra alkalmas, hiszen a megismert 

szint további lehetőségeiből indul ki. Maga a rendszer is csak egy kiindulás, hiszen az 

ötletek, a példák kifogyhatatlanok, a tárház variálható. Minden óvónő maga tudja 
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eldönteni, hogy mely szempont, mely feladat alkalmas az ő gyerekeire, illetve, hogy 

melyik szempont melyik gyerekre érvényes. Ez a példatár kifejezetten arra inspirálja az 

óvónőt, hogy a példák alapján saját maga találjon ki konkrét gyerekre szabott, neki 

adekvát szempontokat és cselekedtető feladatokat. Ő tudja, hogy mit érdemes 

megfigyelni, és mit érdemes kérdezni, mivel érdemes játszani stb. Hozzátenni, elvenni, 

átalakítani csak előnyére válik az alkalmazásnak. Az intézményi, és ezen belül az 

óvónői önállóság, szabadság éppen abból áll, hogy gyerekhez illesztett eszközöket 

sajátosan alkalmaz.  

 

A gyermek fejlődését nyomon követő dokumentáció a jogszabályi elvárásoknak 

megfelelően tartalmazza: 

 a gyermek anamnézisét, 

 a gyermek fejlődésének mutatóit (érzelmi-szociális, értelmi, beszéd, 

mozgásfejlődés), valamint az óvoda pedagógiai programjában meghatározott 

tevékenységekkel kapcsolatos egyéb megfigyeléseket, 

 a gyermek fejlődését elősegítő megállapításokat, intézkedéseket, az elért 

eredményt, 

 amennyiben a gyermeket szakértői bizottság vizsgálta, a vizsgálat 

megállapításait, a fejlesztést végző pedagógus fejlődést szolgáló intézkedéseire 

tett javaslatait, 

 a szakértői bizottság felülvizsgálatának megállapításait, 

 a szülő tájékoztatásáról szóló feljegyzéseket 

 

A rendszer elemei a következők: 

 Testi fejlettség 

 Mozgás 

 Finommotorika 

 Érzelmi-akarati élet, szocializáció 

 Játék, munka, választható és kötelező tevékenységek 

 Értelmi fejlettség 

 

A fejlődési napló kitöltésének alapja: 

- az óvónő megfigyelései, tapasztalatai, jegyzeti  

- kérdések, beszélgetés, feladatok, cselekedtetés: a gyerekek játéka, tanulási 

tevékenysége és egyéb cselekedetei alapján, főként spontán, időnként céllal 

szervezett helyzetben 
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8.2. Egyéni fejlesztési terv 

 

Azon gyerekek számára, akik valamely területen jelentős eltérést mutatnak 

életkorukhoz képest, egyéni fejlesztési tervet (a továbbiakban: EFT) kell készíteni. Az 

EFT-t a gyermek óvodapedagógusai készítik el, miután egyeztettek a segítő 

szakemberekkel. A tervben megjelölt feladatokat, játékos gyakorlatokat az 

óvodapedagógusok végzik a fejlesztendő gyermekkel. 

Az egyéni fejlesztési terv mindig egy adott gyermek részére készül. Biztosítja a 

fejlesztő munka fázisainak egymásra épülését, meghatározza a diagnosztikus mérések 

helyét és idejét, módot ad új fejlesztési célok megfogalmazására. Lényege abban rejlik, 

hogy a fejlesztés eredményeit felhasználva újabb célok kitűzésével és megvalósításával 

biztosítsuk a fejlesztés hatékonyságát.  

Az egyéni fejlesztési terv kiinduló pontja az adott gyermek állapota; hogy milyen a 

mozgása, beszéde, figyelme, emlékezete, stb. Abban, hogy ezeket helyesen meg tudjuk 

ítélni, támaszkodhatunk más szakemberek véleményére (szakértői bizottság, nevelési 

tanácsadó, előző óvónő, gyógypedagógus). A szülőtől kérdezzük meg, hogy milyen 

tevékenységet szeret a gyermek, mi okoz számára örömet, mivel tudja buzdítani, 

kitartásra bírni, mit él meg a gyermek büntetésnek, jutalmazásnak stb. Nagyon fontosak 

a gyermek megismerésében a saját megfigyeléseink is, melyeket írásban rögzíteni kell 

annak érdekében, hogy ezek az információk ne vesszenek el, és mások – pl. kolléga, 

gyógypedagógus - számára is hozzáférhető legyen. 

Az együttnevelés mindennapi megvalósulásának és a gyermek eredményes 

fejlesztésének legfőbb feltétele a pedagógus és a gyermek fejlesztésében résztvevő 

szakemberek együttműködése. 

A hatékony egyéni fejlesztési terv szervesen illeszkedik a nevelési programba, 

messzemenően a gyermek érzelmi-belső motivációjára épít, lehetőség szerint a gyermek 

spontán tevékenységéhez kapcsolódik, az óvodai nevelés egész időtartamára elosztott, 

folyamatos, következetes alkalmazást igényel, az óvoda egész napos életrendjének 

minden mozzanatához kapcsolódik, valamint elősegíti és biztosítja a gyermek jó 

közérzetét.  

 

 

9. NEVELÉSI TERÜLETEK 

 

9.1. Anyanyelv 

 

Az anyanyelv a legfontosabb eszköze a szociális kapcsolatok kiépítésének és az 

emberek közötti kommunikációnak. A beszéd és a gondolkodás egymással szoros 

kapcsolatban áll. Ha tehát az anyanyelvi nevelés feladatait fontosnak tartjuk, és a 

gyermeket nyelvi fejlesztésben részesítjük, akkor nemcsak tisztábban és jobban fog 
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beszélni, hanem a gondolkodása is fejlődik. A helyes és szép beszéd mélyíti a gyermek 

érzelmeit, fejleszti esztétikai érzékét, előkészíti őt az irodalmi értékek befogadására. Az 

óvodáskor végére az anyanyelvi nevelés hatására aktív és passzív szókincse bővül, 

mondatszerkesztésük nyelvtanilag helyessé válik, kialakul az összefüggő beszéd, a 

beszédfegyelem. Az óvónő személyes példáján keresztül, illetve fejlesztőjátékok 

kapcsán segíti elő a metakommunikációs eszköztár bővülését. A metakommunikatív 

elemek jelzik az egymás iránti érzelmeket, nemcsak kísérik, hanem módosítják a beszéd 

jelentését. 

 

Az óvodai anyanyelvi nevelés komplex folyamat, ami a nevelési folyamat 

egészében jelen van. Minden feladatot, minden tevékenységet áthatva segíti a gyermek 

önbizalmának kifejlődését, szociális kapcsolatainak kialakítását és elősegíti a gyermek 

zökkenőmentes iskolai tanulásának megkezdését. A rossz kifejezőképességgel 

rendelkező, beszédében gátolt gyermek, gondolkodási képességét nem tudja 

megfelelően használni. Ugyanakkor egy kevésbé intelligens gyermek jó kifejezőkészség 

birtokában jobb teljesítményt fog felmutatni. Ezért fordul elő gyakran, hogy a fejletlen 

beszédképességű gyermeket gyakran a teljesítménye alatt értékelik.  

 

Minden gyermek beszédét meghatározza az otthoni nyelvi környezet. Az óvoda 

fejlesztési feladata tehát a család, a környezet megismeréséből indul ki, és a gyermek 

egyéni képességeinek megismerésén keresztül fejti ki hatását. A fejlesztésnek a 

gyermek élményeihez kapcsolódva és tapasztalatszerzéssel egybekötve lehet értelme. 

Az óvodapedagógusnak arra kell lehetőséget biztosítania, hogy nyugodt légkörben, 

életszerű helyzetekben minden gyermek beszélhessen arról, ami érdekli, ami 

foglalkoztatja. Az óvoda tevékenységben gazdag élete, a kellemes, nyugodt légkör 

alapvetően meghatározza az anyanyelvi nevelés fejlesztését. Ilyen körülmények között a 

gyermekek szívesen és gyakran beszélnek. A nap folyamán bármikor adódhat lehetőség 

a beszélgetésre. A környezet példamutató, tiszta és szép beszéde mintát nyújt, 

ösztönzést ad. 

 Különösen fontos, hogy az óvodapedagógus ügyeljen beszédének stílusára, a 

hanglejtés, a dinamika, a hangsúly megfelelő alkalmazására. Beszéde legyen érthető, 

egyszerű és világos. Figyeljen arra, hogy a gyermekek mindig választ kapjanak a 

kérdéseikre. Nem vesszük el a gyerek kedvét állandó javítással és figyelmeztetéssel a 

folyamatos beszédtől. Dicsérjük és bíztatjuk a bátortalanabb gyermekeket, serkentve 

őket a beszédre. A gyermekek anyanyelvi fejlettségét folyamatosan figyelemmel 

kísérjük. Figyelünk arra a gyermekre, amelyik beszédhibával, beszédgátlásossággal, 

beszédbeli elmaradással küzd. Szükség esetén szakember segítségét kérjük. 

Nagyon fontos a hangképzés tisztasága, a hangok érthető képzése, hogy a leendő 

iskolás gyermek beszéde formailag megfelelő legyen. Ezért mindent meg kell tenni 

annak érdekében, hogy mire a gyermek iskolába kerül, tisztán, érthetően beszéljen. Ez 

az egyik feladata az óvodának az iskolára alkalmasság szempontjából.  
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Az óvodapedagógus nem vállalhatja fel a beszédhangok javítását, de különféle nyelvi 

játékokkal, a beszédre való ösztönzéssel, megfelelő beszédminta nyújtásával sokat 

tehet. A beszédhibák, hangképzés javítását az óvodában a logopédus végzi 

 

 

A nyelvi játékok rendszere az óvodába lépéskor – az élettani beszédhibák 

felszámolására: 

 Beszédszervek fejlesztését szolgáló játékok (ajaktorna, nyelvtorna, fújó 

gyakorlatok, stb.) 

 Beszédtechnikai gyakorlatok (nyelvtörők) 

 A tiszta hangképzést elősegítő játékok (hangutánzó játékok) 

 Hallásfejlesztő gyakorlatok (visszhangjátékok) 

A nyelvi játékok rendszere folyamatosan bővül – a fogalmak tisztázására, a 

jelentéstartalom megértésére szolgáló gyakorlatok: 

 Szókincsfejlesztést szolgáló játékok (pl.: „Mit visz a kishajó?”, szoborjáték) 

 Logikus gondolkodást fejlesztő játékok (találós kérdések) 

 Ritmusgyakorlatok (ritmusvisszhang) 

 

Nyelvi játékok rendszere az óvodáskor vége felé – a nyelvi finomságokat, 

árnyalatokat, azonosságokat felfedező játékok: 

 nyelvtörők 

 népies, humoros kifejezések 

 közmondások 

 szólások 

 hasonlatok 

 találós kérdések 

 

A nyelvi és értelmi nevelés feladatai: 

- a spontán szerzett tapasztalatok, ismeretek rendszerezése, bővítése 

- különböző tevékenységekben, élethelyzetekben való gyakorlása 

- az értelmi képességek – érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, képzelet, 

gondolkodás fejlesztése 

- a kreativitás fejlesztése 

 

Verbális képességek fejlesztése: 

- verbális kommunikáció 

- beszédbátorság, beszédkezdeményezés fejlesztése 

- gondolatok, belső kép előállítása 

- helyes beszédtechnika megalapozása, előkészítése 

- beszédlégzés, tudatos hasi légzés 

- artikuláció, helyes hangképzés 
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- beszédtempó 

- hangsúly, hanglejtés 

- beszédpercepciós képesség 

- gondolkodás 

- magabiztos, tudatod, kreatív önkifejezés 

- kommunikációs igény motiválása, kommunikáció segítése 

- a beszédfejlődés hátrányainak, valamint a kognitív funkciók sérüléseinek 

kompenzálása 

- szókincsbővítés, a kifejezőképesség fejlesztése 

 

Beszéd, beszédértés, önkifejezés: 

Az anyanyelv a kapcsolatteremtés, az önkifejezés, és a belső beszéd – 

gondolkodás legfontosabb eszköze. 

6-7 éves korra a gyermekek spontán beszéde tudatos nyelvhasználattá alakul. 

Az anyanyelvi és értelmi nevelés célja, hogy az iskolába lépés idejére a gyermek 

életkorának megfelelő módon használja a nyelvi képességeit (szókincs, ellentétpárok, 

rokon értelmű szavak, térbeli és időbeli viszonyszavak, alapvető fogalmak, 

grammatikailag megfelelő mondatalkotás, nonverbális kommunikációs eszközök 

adekvát használata).  

Az önkifejezés egyik eszköze a drámajáték. Elengedhetetlenül szükséges a 

gyermeki kommunikáció fejlesztéséhez a grammatikai eszközök bemutatása és 

alkalmazása helyzetjátékokkal, bábelőadások létrehozásával, gyermekszíndarabok, 

zenés mesék megtekintése alkalmával. 

 

9.2. Külső világ tevékeny megismerése 

 

A külső világ tevékeny megismerése az óvodai nevelés egészében érvényesülő 

folyamat. Magába foglalja a szűkebb és tágabb természeti, emberi és tárgyi környezet 

megismerését. 

A környezeti nevelés célja, hogy a gyermekek az óvodai nevelés során tanulják 

meg felfedezni a körülöttük lévő világot, legyenek képesek benne tájékozódni. Váljanak 

nyitottá, érdeklődővé. Ismerjék meg természeti és társadalmi környezetük értékeit, ezek 

összefüggéseit. Sajátítsanak el olyan szokásokat, melyek az élőlények, a természet és az 

élet tiszteletében teljesednek ki. Mindez a folyamat a gyermekek aktív cselekvésére, 

tapasztalatszerzésére és megismerésére kell, hogy épüljön. 

 

A környezeti nevelés megvalósításának helyszínei: 
 

 Természetsarok 

- Nyújtson lehetőséget növények, kisállatok megfigyelésére és gondozására. 

- Adjon lehetőséget csíráztatásra, rügyeztetésre, hajtatásra, a természetben 

gyűjtött kincsek elhelyezésére. 
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- Biztosítson teret kutakodásra, kísérletezésre. 

- Kapjanak helyet olyan eszközök, melyek elősegítik a megfigyelést, a 

tapasztalatszerzést, a kutakodást és a kísérletezést. 

 

 Kert 

- Nyújtson lehetőséget megfigyelésekre, tapasztalatszerzésre, az évszaknak 

megfelelő kerti munkákra (ültetés, öntözés, avargyűjtés, betakarítás, 

komposztálás). 

- Teremtsünk alkalmat madarak, bogarak, rovarok és talajlakó élőlények 

megfigyelésére, ezekről való gondoskodásra. 

 

 Terepséták, kirándulások 

- Ismerjék meg erdők, mezők, vizek, vízpartok élővilágát, életközösségét. 

- Törekedjünk a természeti kincsek felfedezésére, tanítsuk meg a gyermekeket, az 

“okos” gyűjtés szabályaira. 

- Adjunk lehetőséget az állatok saját élőhelyén történő megfigyelésére. 

 

 Múzeumok, kiállítások, helytörténeti gyűjtemények 

- Ismerjék meg szűkebb környezetük társadalmi- és tárgyi kultúrájának értékeit, 

ezek szeretetét és védelmét. 

- Legyen lehetőségük helyi hagyományok, szokások, mesterségek megismerésére.  

 

 A környezeti nevelés kiegészítő tevékenységei 

- Ismertessük meg a gyermekekkel a szelektív hulladékgyűjtés és az 

újrahasznosítás módjait és fontosságát. 

- Lehetőségeinkhez mérten teremtsünk alkalmat bizonyos hulladék anyagok 

szelektív gyűjtésére. 

- Ismertessük meg a gyerekekkel a zöld hulladék és a papír újrahasznosításának 

folyamatát. 

- Alapozzunk meg olyan alapvető készségeket, képességeket, magatartási 

formákat, melyek elősegítik az ökológiai szemlélet, a környezettudatos életvitel 

és a holisztikus gondolkodásmód kialakulását. 

 

A pedagógus szerepe a környezeti nevelésben: 

-  Teremtsen, olyan alkalmakat ahol a gyerekek elmélyülhetnek a tevékenységben 

és személyes tapasztalatokat szerezhetnek környezetükről.  

- Hozzon létre olyan helyzeteket, ahol a gyerekek cselekvő részesei lehetnek a 

megismerő folyamatnak.  

- Állítsa őket olyan problémahelyzetek elé, ahol lehetőségük van megoldások 

kutatására, önálló véleményalkotásra, döntési képességeik fejlődésére.  
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- A gyermeki tevékenységek során alkalmazza az elemi tudományos megismerés 

módszerét, melynek során a gyermekek megfigyeléseket, vizsgálódásokat, 

összehasonlításokat, kísérleteket, méréseket és kutakodásokat végezhetnek.  

- Biztosítson olyan cselekvésbe ágyazott tapasztalatszerzést, melyek az 

élménypedagógia módszerére épülnek. 

- Különböző témájú és hosszúságú projektek tervezésével adjon alkalmat a 

komplexitás, a differenciálás, az önálló felelős munkavégzés, a gyermek egymás 

között kialakuló kortárs kapcsolataik megvalósítására. 

- A projektek biztosítsanak lehetőséget az egyéni és a csoportos megtapasztalásra, 

tartalmazzanak összefüggéseket, kapcsolódási pontokat. 

- Segítsék elő a differenciálást, a komplexitást, azoknak a szociális technikáknak 

az elsajátítását, melyek lehetőséget nyújtanak az együttes tevékenykedésre, 

egymás segítésére, önismeretük, empátiájuk és toleranciájuk fejlődésére. 

- A pedagógus alapozza meg a gyermekek holisztikus látásmódját, mely a 

későbbiekben lehetővé teszi az egésztől a részek felé való megismerést, a többi 

tudományterület összekapcsolását 

- adjon olyan magatartási és életviteli mintákat, mely során a gyermekek, a 

társadalomért és környezetükért felelős személyiséggé válhatnak 

- teremtsen olyan alkalmakat melyek során, a gyermekeknek lehetőségük lesz 

elsajátítani a környezet megóvásához szükséges tudást, készséget, értékeket, 

pozitív érzelmi viszonyt  

- segítse elő a kreativitás, az önálló ismeretszerzés, a kritikus és problémamegoldó 

gondolkodás képességének kialakulását 

 

 

A külső világ tevékeny megismerésének sikerkritériumai: 

- Elkezdődik a környezethez kapcsolódó pozitív érzelmi viszony és értékrendszer 

kialakulása, mely képessé teszi majd a gyermeket a környezettudatos életvitelre 

- Megalapozódnak azok a szokások, viselkedési formák, melyek szükségesek a 

természetes és az ember által épített környezettel való harmonikus kapcsolat 

kialakulásához 

- Olyan viselkedésmintákat sajátít el, melyek alkalmassá teszik az élő természet 

megfigyelésére, a természet csodáinak felfedezésére 

- Fejlődik szociális érzékenysége, fokozódik önállósága, önfegyelme, kitartása, 

intellektuális képessége 

- Tapasztalatszerzései során, kialakulnak a munkavégzéshez szükséges 

képességei, megtanulja mások munkáját megbecsülni 

Az óvodás gyermek matematikai műveltségtartalma nem választható el a környezet 

megismerésétől. A folyamatosság, az osztatlanság és a foglalkozási tárgyak 

koncentrációja változásokat eredményez a matematikai nevelés területén. Ez a változás 

nem más, mint a globális matematikai szemlélet következménye. 
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A matematikai képességek fejlesztése a következő területekre terjed ki: 

- tapasztalatszerző képességek (érzékelés, észlelés) 

- számlálás, számolás, becslés 

- összehasonlítás, analízis, rendszerezés, csoportosítás 

- problémamegoldás 

- ítéletalkotások 

- fogalmak megértése, tisztázása 

- szókincsbővítés 

- figyelememlékezet fejlesztés 

- kreativitás 

 

Feldolgozásra javasolt témák: 

- minőségi eltérések megfigyelése, összehasonlítása (nagyobb, hosszabb, 

magasabb, szélesebb, vastagabb) 

- mennyiségi eltérések megfigyeltetése (sok, kevés, több, kevesebb, semmi) 

- mennyiségi eltérések megállapítása (párosítás, csoportosítás, számlálás, bontás, 

egyesítés) 

- azonosság, egyenlőség megfigyelése (ugyanannyi, ugyanolyan, hasonló) 

- becslések, mérések (felület, térfogat, kiterjedések) 

- vonalak megfigyeltetése (egyenes, ferde, görbe, zárt vonal) 

- síkfelületek és formák (kör, háromszög, négyszög) 

- térbeli tájékozódás (alá, fölé, mellé, elé, mögé, jobbra, balra) 

- testek, tárgyak megfigyelése (gömb, kocka, hasáb) 

- tevékenységek tükörrel 

- soralkotások (rendezés meghatározott elvek szerint) 

 

Az óvodapedagógus feladata: 

- olyan eszközök és tevékenységek biztosítása, amely felkelti a gyermekek 

érdeklődését és természetes élethelyzetben teszi lehetővé a matematikai 

tapasztalatok és ismeretek megszerzését 

- komplex matematikai foglalkozásokon vagy kötetlen kezdeményezéseken 

játékos formában, a gyerekek igényeire és élményeire támaszkodva valósítja 

meg a matematikai képességek fejlesztését 

 

 

A megvalósítás formái: 

- mindennapi élet adta spontán matematikai problémák által (játékban, naposi 

munkában, étkezésekkor) 

- tervezett, irányított, kötött és kötetlen formában 
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A matematika komplexitása: 

Lehetőséget kell adnunk többoldalú megtapasztalásra, de a témák összefűzése, 

egymás mellé rendezése tudatos tervezést kíván.  

 

Az újszerű feldolgozás lehetséges formája a projekt módszer. A projektek életszerű 

feladategységek, egyértelműen elősegítik a differenciálást. A projektmódszer lehetővé 

teszi a gyermek számára az önmegvalósítást, feltételezi a választás és az önmaga 

kipróbálásának lehetőségét.  

 

A matematikai nevelés tartalmának szoros kapcsolatban kell lennie az életre 

neveléssel. Összegzésként megállapíthatjuk, hogy a felsorolt tanulási módok hatásai 

összeadódnak egymást kiegészítik, kellő összehangolás eredményeként megalapozzák 

azokat a matematikai részképességeket, amelyek a gyermeki lét szempontjából, az 

iskolai élet megkezdéséhez elegendőek.  

 

A matematikai tartalmak sikerkritériumai: 

- tapasztalatokkal rendelkezik a közvetlen és tágabb környezet formai, 

mennyiségi, téri viszonyairól 

- felismeri a mennyiségi, alaki, nagyságbeli és téri viszonyokat, alakul 

ítélőképessége, fejlődik tér-sík és mennyiségszemlélete 

- általában szívesen vállalkozik, a felvetett vagy felismert problémák megoldására 

- érti és helyesen használja a matematikai kifejezéseket 

- tud mérni, összehasonlítani, sorba rendezni, párosítani, legalább 15-ig az elemek 

különféle színe, nagysága, elrendezése esetén is 

- tud számlálni legalább 15-ig (tő- és sor) 

- képes szétválogatni tulajdonság alapján, egyszerűbb tulajdonságokat is meg tud 

nevezni 

- követni tudja az irányokat (sík- és tér)  

- képes önálló véleményalkotásra a kortárs kapcsolatokban és a környezet 

alakításában 

 

 

9.3. Művészeti tevékenységek 

 

9.3.1. Mese, vers, dramatizálás, bábozás 

 

„A mese:…a csend szigete.” Pihentet, szórakoztat, táplálja a képzeletet, segít az 

élmények feldolgozásában, a gyermek világképének alakulásában. 
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A versben a játék, a szöveg és a dallam, mozgás, beszédritmus és hangulat 

megbonthatatlan egységet alkot. Az a jó kiválasztás, amikor a versre „rááll a fülük és a 

szájuk”. 

 

A mese és vers szervezeti formái: 

A mese csendet kíván, odafigyelő közösséget. Célszerű a körülményeket úgy 

alakítani, hogy mire a mesébe kezdünk, minden gyerek várja azt, a mese kedvéért 

elcsendesedjen. A verset akár néhány gyerekkel is elkezdhetjük, akár játékzajok 

közepette, hiszen az érdekes verses játék is mozgással, beszéddel jár. A játszó csoport 

létszáma megváltozhat közben. Ilyenkor ritkább az, amikor a verset is várakozás 

csendje előzi meg. Az óvónő pedagógiai szabadsága az, hogy eldönthesse (a kiválasztott 

mese, vers; a gyerekcsoport szokásai; pillanatnyi helyzet figyelembevételével), hogy a 

verset vagy mesét csendben, vagy a gyerekek játéka mellett kívánja elmondani. 

A különböző óvodai tevékenységek közben, az óvónőnek célszerű kidolgozni 

olyan hívogató formaságokat, amelyek motivációul szolgálnak a meséléshez, 

verseléshez. Ilyenek lehetnek, pl.: gyertyagyújtás, mesepárna, meseszőnyeg. Verseknél, 

mondókáknál, pl.: bábkészítés, rajzolás, festés, gyurmázás közben, valamint ritmikus 

mozgással és séták alkalmával. Nem szükséges a foglalkozási kereten belül maradni, 

hiszen a mese az óvodás gyermek alapszükséglete, ami bármikor kielégíthető. 

 

A mese- vers kiválasztásának szempontjai, az óvodapedagógus feladatai: 

A mese- és verskezdeményezéseknek anyagát a népi, a klasszikus és a kortárs 

irodalmi művek adják. A szövegek kiválasztása a kisgyermekek esetében a pedagógus 

kezében van. Az ő irodalmi ízlése erősen befolyásolja a gyermekek irodalmi ízlésének 

alakulását. „Ő megy elől, nyomokat hagyva a friss hóban.” 

 A versek, mesék kiválasztásánál figyelembe vesszük az óvodába kerülő 

kisgyermek életkori sajátosságait, érdeklődését, a csoport fejlettségét, 

összetételét. 

 A spontán verselések, mondókázások során a gyermekek által már ismert 

(otthonról hozott) mondókákat elevenítjük fel, ezáltal a többiek is megismerik 

azokat. 

 Az egyszerű mondóka meséket, nyúlfarknyi rögtönzött történeteket, halmozó 

láncmeséket, az állatokat beszédének dramatizálását, az egyszerű állatmeséket 

szeretik hallgatni, amelyekben ismétlések, alliteráló kifejezések vannak. 

 Ismerkedjenek meg az évszakokhoz kapcsolódó, az évszak hangulatát idéző és 

az ünnepek köszöntését segítő mesékkel, versekkel. 

 A mindennapi mese- vershallgatáson kívül a gyerekek a délutáni pihenés 

megkezdésekor is hallgassanak mesét. Ez megnyugtató, ráhangoló hatást jelent 

számukra. 

 A csoportszobában állandó helye van a mese- vershallgatásnak, bábozásnak. 
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 Az életkoruk előrehaladtával már az óvónő történeteit (saját magukról is), az 

állatmeséket és az egyszerű szerkezetű tündérmeséket, a rövidebb 

ismétlésekkel, refrénekkel tagolt verses meséket kedvelik. 

 Kialakul egy sajátos, mesét hallgató viselkedésmód. Az odafigyelésen kívül 

várja a gyermek a rendkívülit, a csodálatosat, és kilép a hétköznapokból. 

 A szabad meseválasztás lehetőséget teremt, hogy legyenek kedvenc meséik, 

melyeket a délutáni pihenés előtt is, vagy spontán módon kérhetnek. 

 Célunk, hogy egy-egy mesét többször halljanak, melynek következtében újra 

és újra átélhetik a mese okozta élményeket. 

 Az óvodáskor vége felé a tartalmát tekintve a mesék, versek történetei a tágabb 

környezetről szólnak. Erdei állatok élete, a cirkusz, az utca, a család, a 

gyermekek világa a téma. A bonyolultabb tréfás állatmesék, a tündérmesék, 

néhány kiváló író meséje, elbeszélése, meseregénye is elmondásra kerül. 

 A dramatizáláshoz sokszor hallott, rövid jellegzetes szófordulatokat tartalmazó 

meséket tervezünk. 

 Lehetőséget biztosítunk az ismert mesék egyes jeleneteinek megváltoztatására. 

Ezzel teret engedünk a drámajáték kibontakozásához. 

 Ösztönözzük a gyermekeket, hogy saját meséket, verseket alkossanak. Ezeket 

mozgással, ábrázolással jeleníthessék meg, így is fejlődik az önkifejezésük, 

alkotó képzeletük. 

 Lehetőséget adunk nyilvánosság előtt való bemutatkozásra azoknak a 

gyermekeknek, akik tisztán, szép magyar kiejtéssel beszélnek. 

 A mese- vers anyag összeállításánál egész nevelési évben gondolkodunk. 

A versek, mesék anyagát az óvodapedagógusok önállóan állítják össze saját 

egyéniségük jellegének megfelelően. 

 

Bábozás: 

A bábjáték képszerű, mozgásra épül a cselekménye, művészi erejű, érzelmi 

jellegű. A gyermek azonosul a bábbal, közben kiélheti elfojtott vágyait, indulatait, 

különösen akkor, ha cselekvője a játéknak. Bábjáték segítségével megismerjük a 

gyermekek fejlődését, megismerő- és alkalmazkodóképességét, szociális érettségét. 

A bábozás legyen jelen a nap minden szakaszában. Nevelési helyzeteket oldhatunk meg 

a bábbal. Kis- és középső csoportban mondókázás közben, mesemotivációként 

használhatjuk a bábot. A beszoktatás ideje alatt a báb használata segíti a gyermek 

beilleszkedését az óvodai csoportba. Az óvónő bábokkal való bánásmódja mintául 

szolgál a gyermekeknek. Nagycsoportosoknál a bábkészítés anyagául szolgálhatnak 

kedvenc verses meséik, meséik. 

Az anyanyelvi nevelés sikerkritériumai: 

1. Szívesen mesél, bábozik, dramatizál. 

2. Gondosan bánik a könyvekkel. 

3. Néhány mesét, verset, mondókát képes emlékezetből felidézni. 
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4. Folyamatosan, összefüggő mondatokkal fejezi ki magát. 

5. Udvariassági kifejezéseket használ. 

6. Beszédének tagoltsága, hangsúlya. Hanglejtése megfelel anyanyelvünk 

követelményeinek. 

7. Várja, igényli a mesehallgatást. 

8. Tud történeteket kitalálni, azt elmondani, megjeleníteni. 

9. Olyan szókinccsel rendelkezik, amely lehetővé teszi számára gondolatainak 

érthető kifejezését. 

10. Minden magán- és mássalhangzót tisztán ejt. 

 

 

9.3.2. Rajzolás, mintázás, kézimunka 

 

A művészi tevékenységek sorában fontos szerepe van a vizuális 

tevékenykedéseknek.  

A rajzolás, a festés, mintázás, építés, képalakítás, a kézi munka, az ábrázolás különböző 

fajtái, a műalkotásokkal, az esztétikus tárgyi környezettel való ismerkedés igen fontos 

eszközei a gyermek személyiségfejlesztésének.  

A gyermeki alkotás a belső képek gazdagítására épül, mely tevékenykedések 

során a gyerek egyéni fejlettségéhez és képességeihez igazodva segítik a képi-plasztikai 

kifejezőképesség, komponáló, térbeli tájékozódó és rendezőképességek alakulását, a 

gyermeki élmény és fantáziavilág gazdagodását és annak képi kifejezését: a gyermek 

tér-forma és szín képzeteinek gazdagodását, képi gondolkodásuk fejlődését, esztétikai 

érzékenységük szép iránti nyitottságuk, igényességük alakítását. 

Az óvodapedagógus feladata az ábrázoló tevékenységekre az egész nap 

folyamán biztosítson teret, lehetőséget. 

Feladata megismertetni a gyermekeket az eszközök használatával, a különböző 

anyagokkal, a rajzolás, a mintázás és a kézimunka különböző technikai alapelemeivel, 

eljárásaival. 

A pedagógus mindennapi feladatai közé tartozik olyan nyugodt, harmonikus, esztétikus 

környezet kialakítása, melyben a gyermek szívesen tevékenykedik, és tevékenységüket 

öröm kíséri. 

 

Feladatok: 

 Megfelelő eszközök elhelyezése olyan helyen, hogy bármikor elérhető legyen a 

gyermekek számára. 

 Az óvodáskor elején ismerkedés könnyen kezelhető rajzeszközökkel, ezek 

helyes használatával, firkálgatás nagy felületen. A rajzkészség 

továbbfejlesztéseként a rajzolt formák gazdagítása, díszítése, később a ceruza, 

zsírkréta használatának bővítése még színesebb élményrajzok megjelenítését 

teszi lehetővé. 
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 Ismerkedés a só-liszt gyurmával, alaptechnikák elsajátítása – ezek gyakorlása, 

a formák megnevezése (gyúrás, gömbölyítés, lapítás, sodrás, csípés), később 

előre meghatározott formák kialakítása. A későbbiekben gyakorlás szabadon, 

illetve kisebb figurák, gyümölcsök, állatok, témák megformálása. Az 

óvodáskor vége felé emberforma mintázása, jellemző arányok megjelenítése. 

Agyagozás próbálgatása, az anyag megismerése, formálhatósága. 

 Felületfestés technikájának megismerése, gyakorlása, festéssel kapcsolatos 

fogások gyakorlása. Színek bővítése, kitartó, gondos, tiszta munkára való 

törekvés. A későbbiekben festés elképzelés alapján, szabadon – színek 

komponálása, érdekes technikák felhasználása. 

 Nyomattechnikával a nyomhagyás öröme, sorminták, díszítő elemek 

megjelenése, nagyobbaknál a saját elképzelés megjelenése. 

 Ismerkedés a barkácsolással, majd bővebb ismeretek szerzése, megfelelő 

eszközhasználat, kollektív munkák készítése – természetes anyagok 

felhasználása. 

 Tépés – gyűrés – vágás – ragasztás.  

 Ismerkedés a hajtogatás művészetével. 

 Varrás, szövés, fonások – alapok kialakítása.  

 Fontos a lakóhely adta tágabb vizuális, esztétikai élmény biztosítása pl. 

tárlatok, kiállítások látogatása, megtekintése. 

 

A vizuális nevelés sikerkritériumai: 

 

 Igény alakul ki az alkotásra, önkifejezésre, a környezet esztétikai alakítására, 

az esztétikai élmények befogadására. 

 A belső képi világát képes kifejezni a vizualitás eszközeivel. 

 Képes a társaival együtt alkotni 

 Tudja használni a rajz és egyéb eszközöket, technikákat. 

 Az általa létrehozott alkotást minél részletesebbé, minél „tökéletesebbé” 

fejleszti, és ez által neki okoz minél több örömet. 

 Megtanulja az önkifejezést. 

 A számukra adott témák által felismeri, hogy körülötte minden megjeleníthető, 

ábrázolható, formálható, újraalkotható.  

 Igénylik a nyugodt teret, légkört az alkotáshoz.  

 A rendeltetésnek megfelelően használják az eszközöket, tisztán tartják, 

helyükre teszik.  

 Szívesen kísérleteznek különböző technikákkal. 

 A megjelenített vizuális képet verbálisan is kifejezi. 
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9.3.3. Ének – zene, énekes játék 

 

„ A zene az életnek olyan szükséglete, mint a levegő. 

 Sokan csak akkor veszik észre, ha már nagyon hiányzik.” 

(Kodály Zoltán) 

 

A zenei nevelés elsősorban a művészeti nevelés körébe tartozik, mely erőteljesen 

befolyásolja a gyermekek általános fejlődését. Egyidőben hat a két agyféltekére, 

hangolja azok működését. Formálja az értelmet és érzelmeket, tökéletesíti a mozgást, az 

észlelést, segíti a szociális érést. 

 

A zenei nevelés célja: 

 az ének, a játék öröme, a zene megszerettetése;  

 élménynyújtás 

 a szépre, a „tiszta forrásra” való rácsodálkozás; 

 zenekedvelő- zeneértő gyermek nevelése 

 

A zenei nevelés feladata 

 Felkelteni a gyermek zenei érdeklődését 

 Formálni zenei ízlését és esztétikai fogékonyságát 

 A zenei készségek, képességek kialakítása (az éneklési, ritmikai, hallás-, 

zenehallgatás és mozgáskészség fejlesztése)  

 A dalos játékok, zenei készségfejlesztő feladatok feleljenek meg a gyermekek 

pillanatnyi képességeinek.  

 

Hatására a gyermek szeret énekelni, játszani, dúdolgatni és szívesen hallgat zenét. 

 

Kodály Zoltán és Forrai Katalin útmutatásait szem előtt tartva bátran bővíthetjük zenei 

eszköztárunkat. A csoport egész évre összeállítandó zenei anyaggyűjtésénél ügyeljünk: 

 a nehézségi szintre (hangkészlet, ritmus, térformák) 
 a csoporton belüli korosztály megoszlásra 
 a fiú – lány arányra 
 a játékformák változatossága mellett (utánzások, egyszerű körjátékok, 

szerepvállalások, helycserélők, kergetők, két kör, párválasztók, stb)  
 vannak-e speciális fejlesztési célok (pl. részképesség zavar, viselkedési 

probléma, térforma tartás, testséma alakítás) 

 

Ha az óvodapedagógus jól állította össze a csoport zenei programját, akkor a zene 

nemcsak az előre tervezett alkalmakon jelenik meg, hanem áthatja az óvodai élet 

mindennapjait, a gyermekeknek játékot, élményt, örömöt, segíti kifejezni 

érzelmeiket. 
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A zenei nevelés tartalma: 

Az óvodás korban történő ének-zenei tevékenységeknél a spontán énekelgetésen és 

zenélésen van a hangsúly. A tudatosan tervezett készségfejlesztés területei: 

 

1. Az éneklési készség fejlesztése: 

 hangterjedelem (hangkészlet bővítésének fokozatai: sz-m, -l, -d, -r, +f …) 

 abszolút hangmagasság (D’ – D’’) 

 normál tempó (korosztályonként gyorsuló) 

 dalanyag kiválasztás (elsősorban magyar népi ölbéli játékok, gyermekdalok 

és dalos játékok, válogatás kortárs szerzők és más népek dalai közül) 

 

2.  A zenei hallás fejlesztése 

 akusztikus hallás – hangmagasság, dinamika, hangszínfelismerés 

belső hallás – dallamfelismerés, dallambújtatás 

 

3.  Ritmusérzék fejlesztése 

 az egyenletes lüktetés kezdetektől fogva 

 mondókák, dalok ritmusa 

a lüktetés és a ritmus összekapcsolása (nagycsoportban) – ritmuskiemelés, - 

ritmus-visszhang játék 

 az egyenletes tempóérzékelés 

 ritmushangszerek használata – gyermekhez méretezve, lehet saját készítésű 

is 

 mozgáskultúra – a gazdag néphagyományt és annak mozgásanyagát 

megtartva kell tanítanunk az énekes játékokat. A gyermekek alkotó kedvére 

alapozva találhatunk ki új mozgásmotívumokat. 

 

4. Zenei alkotókészség fejlesztése 

 a gyermek kitaláló és önkifejeződő törekvése, amit az óvónő improvizáló 

kedve bontakoztat ki - ismeretlen dalok, klasszikus zenék hangulatának 

mozdulatokkal való kifejezése 

 zenei kérdés-felelet játék 

 ismert szövegre dallam kitalálása 

 ismert dalhoz játékos mozdulatok, új játék kitalálása 

 

5. A zene hallgatására nevelés 

 ismert dalhoz játékos mozdulatok, új játék kitalálása 

 Az óvodapedagógus tarsolyából kerüljön ki olyan zenehallgatási anyag és 

olyan meggyőző erő, amivel a nemzeti és etnikai kultúra értékeit az 

életkornak megfelelő szinten mutathatja meg. 



52 

 

 hangszeres muzsikálás, felnőttek közös éneklése – kánon, többszólamú 

dalok,  

 CD-ről klasszikus, főleg zenekari darabok, népzenei felvételek, kortárs 

szerzők művei 

 

A zenei nevelés sikerkritériumai: 

1. Tud néhány dalt tisztán, helyes szövegkiejtéssel egyedül is énekelni. 

2. Felismeri a zenei szakkifejezéseket, a jelzéseknek megfelelően képes 

énekelni, beszélni. 

3. Tud társaival térformákat alakítani. 

4. A különböző mozgásokat és táncmozdulatokat társaival együtt, 

egyöntetűen, esztétikusan végzi.  

5. Tud dallam vagy ritmus motívumokat egyénileg visszaénekelni, 

visszatapsolni. 

6. Megfelelő módon használja a megismert ritmushangszereket. 

7. Tud ritmust, dallamot rögtönözni. 

8. Élvezettel, figyelemmel tud zenét hallgatni. 

 

 

9.3.4. Testnevelés – mozgás 

 

Az óvodáskorú gyermekek lételeme a mozgás, ezért a testi fejlesztés lényeges eleme 

az óvodai nevelésnek. 

A gyermekek természetes mozgását (járás, futás, ugrás, támasz, függés, egyensúlyozás, 

dobás), és testi képességeit (erő, ügyesség, állóképesség, társra figyelés) fejlesztik a 

mozgásos játékok és a torna.  

A gyermeki szervezet egészséges fejlődését, növekedését, teherbíró képességét 

kedvezően befolyásolja. 

A társakkal végzett együttmozgás tapasztalatainak gazdagításával a gyermek én-

határainak, a másik észlelésének, az önfegyelem, alkalmazkodás, kooperáció 

képességének fejlődését is elősegíti. 

Segítsük önkifejező, önérvényesítő, kreatív gyermeki törekvéseiket az általuk 

használt mozgásfejlesztő eszközök hozzáférhető és biztonságos elhelyezésével.  

Biztosítsunk lehetőséget az egészséges életmódot erősítő egyéb tevékenységekre. Ezek 

lehetnek spontán, vagy szervezett formában, szabadban vagy teremben, eszközzel vagy 

eszköz nélkül. 

Legyen lehetőség mozgásigényük változatos kielégítésére, képességeiket és 

szükségleteiket figyelembe véve. 
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Testnevelés foglalkozásokon a csoportbontás lehetőséget nyújthat hatékonyabb 

munka végzésére. A bontás történhet életkor, illetve képesség szerint. A differenciálás 

fontos, hiszen nem rendelkeznek a gyermekek egyforma képességekkel. 

Konkrét mozgásos tapasztalások útján az anyanyelvi nevelés feladatainak 

megvalósítási lehetőségeit is fellelhetjük a mozgásban, mint pl.: beszédértés, elvont 

gondolkodás, szókincsbővítés. 

 

Feladatok: 

 Természetes mozgásformák gyakoroltatásával fejlesszük a gyerekek 

ügyességét, gyorsaságát, állóképességét, erejét. 

 Keltsük fel a gyerekek érdeklődését a mozgás iránt úgy, hogy közben 

élményhez juttatjuk őket az együttes mozgás során, kielégítve természetes 

mozgásigényüket. 

 A mozgásformák gyakorlása által váljék pontosabbá mozgásérzékelésük, téri 

és időbeli tájékozottságuk, mozgáskoordinációjuk. Mindezek következtében 

fejlődjön önállóságuk, közösségi magatartásuk, leleményességük és 

kezdeményezőkészségük. 

 A mozgásformák gyakorlása során juttassuk a gyermekeket örömhöz és 

sikerélményhez. 

 Szerettessük meg a közös tevékenységet és tegyük mindennapi igényükké az 

esztétikus, szép mozgást. 

 Fejlesszük a társaikra való figyelést (mozgás, járás, futás, stb. közben). 

 Harmonikus, összerendezett, fegyelmezett kis- és nagymozgások 

kialakulásának segítése. 

 

A testnevelés foglalkozások testgyakorlatainak anyaga 

 

Atlétikai jellegű gyakorlatok: 

 Járások: természetes járás, járás ütemtartással, irányváltoztatással, 

különböző kartartásokkal, tárgyak és személyek megkerülésével. 

 Futások: lassú, közepes iramú, belegyorsuló és gyors futás, futás 

irányváltoztatással és tempóváltással, tárgyak és személyek ki- és 

megkerülésével, térd- és sarokemeléssel. 

 Ugrások: távol- és magasugrás helyből és nekifutásból. 

 Dobások: függőleges és vízszintes célba kislabdával vagy babzsákkal. 

 

Torna jellegű gyakorlatok 

 Szabadgyakorlatok (állások, ülések, térdelések, kéz- és lábtámaszok a 

kiinduló helyzetei ezeknek a gyakorlatoknak): kar-, törzs-, lábmozgások, 

szökdelések, járások, testsúly áthelyezések, ugrások, fordulatok, forgások, 
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kéziszer-gyakorlatok (babzsák, labda, kötél, szalag, bot és karika 

gyakorlatok). 

 Talajgyakorlatok: hossztengely körüli gurulás, gurulóátfordulás előre és 

hátra, kézállásba fellendülés előkészítő gyakorlata (kiscsikók). 

 Egyensúlyozó járások: talajon és padon, eszközzel és eszköz nélkül. 

 Természetes támaszgyakorlatok: kúszás, csúszás, mászás talajon és padon. 

 Szerugrások: felugrás zsámolyra és padra, zsugorkanyarulati-átugrás 

előkészítő gyakorlata. 

 

Labdagyakorlatok 

 Gurítás állásból, ülésből társnak. 

 Átadás kézzel, lábbal. 

 Feldobás, elkapás, labdapattogtatás. 

 

Játékok 

 Futójátékok sorban, körben, szétszórtan 

 Fogó, küzdő játékok 

 Egyéni és csoportos versengések 

 Sor- és váltó versenyek 

 Kézi szerrel történő játékok 

 Kooperatív játékok 

 

 

A testnevelés sikerkritériumai: 

A testileg egészségesen fejlődő gyermek hatéves kora körül eljut az első 

alakváltozáshoz. 

 Megváltoznak a testarányok 

 Megkezdődik a fogváltás, gyorsabbá válik a csontosodás 

 Teste arányosan fejlett, teherbíró 

 Mozgása összerendezett, harmonikus 

 A mozgáskoordináció és a finommotorika erőteljesen fejlődik 

 Szándékosan képes irányítani mozgását, viselkedését, testi szükségleteinek 

kielégítését 

 

 

9.4. A nevelőmunkát segítő eszközök 

  

 A tevékenységközpontú nevelési program megvalósításához elegendőek azok az 

eszközök, amelyek a közoktatási törvényben meghatározott minimális eszköz- és 

felszerelésjegyzékben található.  

Programunk megvalósulásához a következő eszközök szükségesek: 
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A JÁTÉKHOZ 

Mozgásos játékok: 

 hinta 

 mérleghinta 

 mászóka 

 mókuskerék 

 mozgásfejlesztő játékok 

 egyensúlyérzék fejlesztő játékok 

 

Dramatikus játékok: 

 bábok 

 jelmezek 

 textíliák 

 kellékek 

 

Szerepjátékok: 

A valóság tárgyainak megfelelő (kicsinyített) eszközök (pl. babzsák, edények, 

babakocsi, orvosos és fodrászos játékhoz eszközök, állatfigurák, stb.) 

 

Építőjátékok: 

Különféle méretű hasábok, konstrukciós játékok (Lego, Babilon, tüske, stb.), 

építőelemek, homokozó játékok. 

Szellemi játékok: 

 kirakók 

 társas játékok 

 mesekártyák 

 különféle logikai játékok 

 memória játékok 

 vizuális, auditív, taktilis - érzékelést fejlesztő játékok 

 

Népi játékok: 

A játék jellegéből adódó eszközök (pl.: kalap, kendő, bot, szalag stb.) 

 

AZ IRODALMI NEVELÉSHEZ: 

 mesekönyvek, leporellók 

 bábok 

 jelmezek 

 hanglemezek 

 audio- és videó kazetták, cd-k 

A KÖRNYEZET MEGISMERÉSÉHEZ ÉS VÉDELMÉHEZ: 

 képeskönyvek 
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 diafilmek 

 videofilmek 

 képek 

 a termések gyűjtéséhez kosarak 

 a növények gondozásához szükséges eszközök, szerszámok. 

 

A környezet téri, formai, mennyiségi megismeréséhez: 

 gyurma 

 gyöngyök 

 dominó 

 kártyák 

 dobókocka 

 lego 

 építőjáték 

 színes szalagok 

 fonalak 

 puzzle 

 matematikai fejlesztő játékok 

 

A VIZUÁLIS TEVÉKENYSÉGEKHEZ: 

 színes ceruzák 

 zsírkréták 

 filctollak 

 vízfesték 

 ecset 

 tempera 

 gyurma 

 agyag 

 lisztgyurma 

 ragasztó 

 Szövőkeret 

 fonalak 

 hurkapálcika 

 olló 

 textíliák 

 termések 

 különböző színű és vastagságú papírok 
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A MUNKA JELLEGŰ TEVÉKENYSÉGEKHEZ: 

A gyerekek méreteihez igazodó eszközök (pl.: seprű, lapát stb.), étkezéshez 

szükséges eszközök. 

 

A TESTI NEVELÉS BIZTOSÍTÁSÁHOZ: 

 tornapad 

 zsámoly 

 bordásfal 

 tornaszőnyeg 

 Greiswald készlet kiegészítőkkel 

 tornakarika, tornabot 

 babzsák, kendő, szalag 

 labda 

 maroklabda  

 magasugró készlet 

 húzókötél 

 kosárlabda palánk 

 futball kapu 

 ugrókötél 

 Body-roll készlet 
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10. A FEJLŐDÉS JELLEMZŐI AZ ÓVODÁSKOR VÉGÉRE 

 

A gyermek belső érése, valamint a családi nevelés és az óvodai nevelési 

folyamat eredményeként a kisgyermekek többsége az óvodáskor végére belép a lassú 

átmenetnek abba az állapotába, ami lehetőséget ad a fejlettség szerinti iskolakezdésre.  

 

Az iskolakezdéshez az alábbi feltételek megléte szükséges: 

 testi, 

 lelki és  

 szociális érettség, amelyek mindegyike egyaránt szükséges az iskolai munkához. 

 

1. A testileg egészségesen fejlődő gyermek hatéves kora körül eljut az első 

alakváltozáshoz. 

 Megváltoznak a testarányok 

 Megkezdődik a fogváltás 

 Teste arányosan fejlett, teherbíró 

 Mozgása összerendezett, harmonikus 

 A mozgáskoordináció és a finommotorika erőteljesen fejlődik 

 Szándékosan képes irányítani mozgását, viselkedését, testi szükségleteinek 

kielégítését 

 

2. A lelkileg egészségesen fejlődő gyermek az óvodáskor végére, nyitott érdeklődéssel 

készen áll az iskolába lépésre. 

 A tanuláshoz szükséges képességei folyamatosan fejlődnek, érzékelése, észlelése 

tovább differenciálódik 

 Különös jelentősége van vizuális és akusztikus differenciációnak, a téri 

tájékozottságnak, a térbeli mozgásfejlettségnek, a testséma kialakulásának 

 Megjelenik a tanulás alapját képező szándékos figyelem, fokozatosan növekszik a 

figyelem tartalma, terjedelme, könnyebbé válik a megosztása és átvitele 

 A cselekvő, szemléletes – és képi gondolkodás is kialakulóban van 

 

3. Az egészségesen fejlődő gyermek: 

 Érthetően, folyamatosan kommunikál, beszél 

 Gondolatait, érzelmeit mások számára érthető formában, életkorának megfelelő 

tempóban tudja kifejezni 

 Különböző mondatszerkezeteket, mondatfajtákat alkot 

 Végig tudja hallgatni és megérti mások beszédét 

 Elemi ismeretekkel rendelkezik önmagáról és a környezetéről 

 Tudja nevét, lakcímét, szülei foglalkozását, 

 Felismeri a napszakokat 
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 Felismeri az időjárás és az öltözködés összefüggéseit 

 Ismeri szűkebb lakóhelyét 

 Ismeri a környezetében élő állatokat, növényeket, azok gondozását és védelmét 

 Ismeri, és a gyakorlatban alkalmazza a gyalogos közlekedés alapvető szabályait 

 Ismeri a viselkedés alapvető szabályait 

 Kialakulóban vannak azok a magatartásformák és szabályok, amelyek a 

természeti és társadalmi környezet megóvásához szükségesek 

 

4. Az óvodáskor végére a gyermek szociálisan is éretté válik az iskolára: 

 Készen áll az iskolai élet és a tanító elfogadására 

 Képes a fokozatosan kialakuló együttműködésre, kapcsolatteremtésre 

 Egyre több szabályhoz tud alkalmazkodni 

 Késleltetni tudja szükségleteinek kielégítését 

 Feladattudata kialakulóban van, amely a feladat megértésében, a feladatok egyre 

eredményesebb elvégzésében nyilvánul meg 

 

Az óvodai nevelési folyamat célja és feladata az egész gyermeki személyiség 

harmonikus fejlődésének elősegítése. Ennek érdekében fejlődési naplót vezetünk 

minden egyes gyerekről az óvodába lépés kezdetétől, ahova évi két alkalommal 

jegyezzük az aktuális állapotot. Ezek a mérések inkább megismerési eljárások, mint 

mérési eredmények, alapvetően a gyermekek megismerését segítik, hiszen a fejlődés 

nyomon követése adja meg a fejlesztés talaját. 

 

Követjük a gyermek fejlődését: 

 A szociális képességek mentén 

 Az értelmi képességek mentén 

 A verbális képességek mentén 

 Testi képességek mentén  

Az egészségesen fejlődő gyermek óvodás kor végére a következő jellemzőkkel 

rendelkeznek: 

Tanulás terén: 

1. Az egyszerű feladatokat megérti. 

2. Ha a helyzet megkívánja, kivárja, amíg rákerül a sor. 

3. Érdeklődik környezete tárgyai, jelenségei és ezek összefüggései iránt. 

4. Feladatai végrehajtásában kitartó. 

5. Szándékos figyelmének időtartama életkorának megfelelő. 

6. Él benne az iskola, a tanulás utáni vágy. 

7. Tevékenységének eredményeit reálisan értékeli. 
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8. Képes a már elsajátított ismeretek szándékos felidézésére. 

9. Munkatempója, feladattartása életkorának megfelelő. 

10. Szándékos figyelemre képes. 

 

Szociális érettség tekintetében: 

1. Ragaszkodik a csoporttársaihoz és a csoportban dolgozó felnőttekhez. 

2. Igényli a csoportban kialakult szokásrendszer alkalmazását. 

3. A játékszereken megosztozik társaival. 

4. Segíti társait a tevékenységekben. 

5. Türelmesen meghallgatja a felnőtteket és társait. 

6. A csoportba érkező vendéget szeretettel, udvariasan fogadja. 

7. Az udvariassági formák betartásával kommunikál. 

8. Érdeklődik társai iránt, meghallgatja őket. 

9. Konfliktushelyzetben társaival egyezkedik. 

10. Számon tartja társai hiányzásának okát. 

 

 

Munka jellegű tevékenységek terén: 

1. Szívesen vállal egyéni megbízatásokat. 

2. A barkácsoláshoz használt eszközöket, szerszámokat, anyagokat gondosan, 

esztétikusan rakja el. 

3. Részt vesz a kert munkában. 

4. Az étkező asztalt esztétikusan teríti meg. 

5. Étkezés után az edényeket elrakja. 

6. Aktívan vesz részt a teremrendezésben, ágyazásban. 

7. Szívesen végez munka jellegű tevékenységet. 

8. Önállóan, örömmel, igényesen végzi feladatát. 

9. A munkavégzéshez szükséges eszközöket önállóan használja. 

10. Ügyel saját személye és környezete rendjére. 

 

Játék során: 

1. Alkalmazkodik a játék szabályaihoz. 

2. Játékhelyzetben újraalkotja a felnőttek tevékenységét. 

3. Társaival a játék során cselekvéseit összehangolja. 

4. A barkácsolást rendszeresen alkalmazza a játékban. 

5. A játékhoz készített eszközöket felhasználja további játékai során. 

6. Képes megérteni és elfogadni játszótársai elgondolását. 

7. Le tud mondani egy-egy kedves játékszerről. 

8. Képes szerepvállalásra és a szerepek elosztására. 

9. Képes szerepjátékok megszervezésére, az ahhoz szükséges játékszerek 

kiválasztására. 

10. A játéktémát napokon keresztül folytatja társaival. 
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10.1. Az óvodapedagógus feladatai az optimális fejlettség elérése érdekében 

 

Feladatok az óvoda – iskola átmenet zökkenőmentesebbé tétele érdekében: 

 egyénre szabott nevelői alternatívák alkalmazása; 

 indirekt módon nyújtott segítségadás; 

 feladatok differenciálása; 

 egyéni értékelés a gyerekek eltérő képességei és életkori sajátosságai alapján; 

 a szociális – kulturális eltérések kezelése; 

 a gyermekek mozgáskultúrájának és játékának fejlesztése; 

 fejlesztési tervek kidolgozása; 

 kooperatív csoporttevékenységek alkalmazása; 

 azoknak a kulcskompetenciáknak a megalapozása, amelyek az iskolarendszeren 

belüli és kívüli tanuláshoz szükségesek; 

 hosszabb távon az egész életen át tartó tanulás megalapozása; 

 

Feladatok az inkluzív nevelés megvalósítása érdekében: 

 olyan szemlélet kialakítása, amely a sajátos nevelési igényű gyerekek 

befogadását elősegíti (pedagógus – dajka – gyerek - szülő részéről egyaránt) 

 a sajátos nevelési igényű gyerekekkel való bánásmód elméletének 

tanulmányozása (szakirodalom, továbbképzés), folyamatos párbeszéd a 

szakpedagógusokkal és az érintett szülőkkel, szakmai, módszertani megújulás 

 a kiindulási alap az egyéni differenciálás, az minden gyermeket képességei 

szerint terhelni 

Feladatok az érzelmi – erkölcsi nevelés és a játék terén: 

 az értékrendi válságok begyűrűzése miatt háttérbe szorult érzelmi és erkölcsi 

nevelésnek komoly hangsúlyt kell kapnia, mert ez alapozza meg a személyiség 

szocializációját; 

 a családok elvárásainak megismerése az intézménnyel szemben; 

 a szabad játék biztosítása; 

 

 

 

11. A NEVELÉS TERVEZÉSE ÉS IDŐKERETEI 

 

 

A tervezés során rendszerszemléletű megközelítésre törekszünk. Az óvoda pedagógiai 

programja, a gyermeki személyiség fejlesztésére vonatkozó célkitűzések, a gyermekek 

életkora, a rendelkezésre álló eszközök és a pedagógiai környezet közötti összhang 

megteremtésével igyekszünk ezt biztosítani. 
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A nevelés céljának és feladatainak ismeretében a pedagógiai ráhatások rendszerét a 

gyermekek egyéni adottságaihoz igazítva tervezzük meg. Az óvodapedagógus számára 

alapvetően fontos feladat a teljes nevelési folyamat tudatos átgondolása még akkor is, 

ha jelentős mértékben építünk a spontán, gyermeki ötletekre, tapasztalatokra.  

 

A fejlődés dinamikája egy-egy gyermek esetében - a különböző területeken - más és 

más lehet. A nevelés és a tanulás egy tömbben, egymással szoros kölcsönhatásban 

valósul meg. A cél a feladatok ismeretében, hogy a fejlesztést hosszútávon, éves, 

féléves periódusokban gondoljuk át, ám konkrét formában egyhetes periódusokban 

tervezzünk. Ez esetben nyílik lehetőségünk a gyermekek spontán ötleteinek és 

tapasztalatainak begyűjtésére, és a nevelőmunkában való felhasználására. A gyerekeket 

foglalkoztató élmények és tapasztalatok éppen olyan részei a nevelésnek, mint az 

óvodapedagógus által előzetesen átgondolt és megtervezett feladatok. 

 

Olyan módszereket, szervezési módokat/munkaformákat (pl.: projekt, páros-, mikro 

csoportos tevékenységek, kooperatív technikák, csoportbontás, párhuzamos 

tevékenység) tervezünk a téma feldolgozására, pedagógiai céljaink elérésére, amelyek 

optimális lehetőséget biztosítanak a gyermekek motiváltságának biztosítására és 

aktivitásának fenntartására. Lehetővé tesszük a segítő együttműködést, közös 

feladatmegoldást és a csoportközösség erősítését.  

A gyermeki személyiség fejlesztése érdekében a tervezés során spontán 

élmények, tapasztalatok megjelenítésére is hangsúlyt fektetünk. Innovációkat, saját 

szakmai gyűjteményeinket is felhasználjuk tervezésekor. 

Kihasználjuk azon nevelési helyzeteket, amelyekben a gyermek és az óvodapedagógus 

aktív egymásra hatása képes a nevelési, tervezési folyamatot befolyásolni. Alapvetően a 

nevelés-tanulás komplex egymásra hatását figyelembe véve tervezünk.  

A tervezésnél nem az ismeretanyag növelésére, hanem a több alakalommal, 

sokoldalúan, különböző nézőpontokból való megközelítésre helyezzük a hangsúlyt.  

Többoldalú tapasztalatszerzés és tevékenykedtetés megtervezésével készítjük el a napi 

tevékenységterveket. Ennek megírása egyben a napi vázlatot is megadja az óvónő 

számára.  

A tervezés során együttműködik a kollégáival, és figyelembe veszi az adott 

gyermekcsoport sajátosságait (motiváltság, előzetes tudás, képességek, szociokulturális 

sajátosságok). 

A tanulási tervek készítésénél különös figyelmet kell fordítani a differenciálás 

lehetőségének biztosítására. A 3 szintű tervezés során hangsúlyosan kell megjelennie az 

életkori sajátosságoknak, az egyéni képességeknek, az érdeklődésnek, valamint a 

különös bánásmódot igénylő tényezőknek (SNI, BTM, HH, HHH, tehetségcsíra). 

Az óvodapedagógus a pedagógiai folyamatok tervezésével kapcsolatban szakmai 

önreflexióra, illetve önkorrekcióra képes. 
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Feljegyzéseket készítünk a gyermekek fejlődési üteméről, hogy konkrét 

megfigyelések adjanak alapot az egyéni, differenciált fejlesztés megtervezéséhez. A 

mérési eredményeket beépítjük a tervezésbe 

 A gyermekek ötleteinek, javaslatainak feljegyzése, összegyűjtése a tevékenységek 

sokszínűségének megtervezéséhez nyújt segítséget.  

A fejlesztés módszere: 

A fejlesztés módszere az egyénre szabott, differenciált fejlesztés a csoport 

keretein belül. Vegyes életkorú csoportban is megvalósíthatók a kitűzött nevelési célok 

és feladatok. A fejlesztés, foglalkozás formáját elsősorban nem a gyerekek életkora, 

hanem a fejlettségi szintje határozza meg. A gyermekek önállóan, spontán szerzett 

tapasztalatai nagyon jó kiindulópontot jelentenek az óvodapedagógus számára a tudatos, 

irányított tapasztalás megszerzéséhez. A világban eligazodni készülő gyermek 

felkészítése az életre, feltételezi olyan szituációk megélését, ahol szabadon alkothat, 

dönthet, gondolkodhat, cselekedhet. A lényeg mindig az, hogy cselekvés közben, 

cselekvések sorozatában való aktív közreműködéssel érzékeljen, tapasztaljon, tanuljon a 

gyermek, és valódi, a környezetben meglévő problémával foglalkozzon. Kreatív 

problémamegoldásra ösztönözzük a gyermeket. 

 

A fejlesztés kerete: 

 A teljes nevelési folyamat, amely vegyes, részben osztott vagy osztott 

csoportokon belül a gyermeki tevékenységre, önállóságra, döntési helyzetekre és 

sokoldalú tapasztalatszerzésre épül. 

 A nevelési folyamatba szervesen illeszkedő tanulási folyamat, melynek részei:  

- Önálló és irányított tapasztalatszerzés, 

- Komplex foglalkozások rendszere, kötetlen és kötött kezdeményezések és 

foglalkozások. 

 

A nevelés időkeretei: 

Mind a napi-, mind a hetirend változtatható az év folyamán, ha az évszakok 

váltakozása vagy a gyermeki tevékenységek fejlődése ezt indokolttá teszik. 

A hetirend kialakítása az óvodapedagógus feladata. Számtalan variációval, az 

adott óvodai csoport és a gyermekek igényeinek, képességeinek figyelembevételével 

nemcsak a komplex foglalkozások helye, de időkerete is változtatható. 

 

Az óvodapedagógus feladatai a nevelőmunka dokumentálásával kapcsolatban:  

 Éves tanulási terv készítése  

- a két csoportos óvodapedagógus közösen végzi 

- óvodaszintű közös projekteket a nevelőtestület egyezteti (pl. március 15., 

Advent, Húsvét stb.) 

Az éves terv átfogó képet ad a teljes nevelési évre vonatkozó 

elképzelésünkről (témakörök, témák, projektek), amit tematikus 



64 

 

tervekre, azaz tanulási-tanítási egységekre bontunk, majd a tematikus 

terveket tevékenységekre, foglalkozásokra bontjuk.  Ezeket a tanulási 

terveket a csoportnaplóban rögzítjük kézírással vagy számítógépes 

kivitelezésben. 

 Tematikus terv készítése 

- célja: áttekintést ad egy témakörnek a tanulási-tanítási folyamtáról 

- a két csoportos óvodapedagógus közösen végzi az éves terv 

figyelembevételével 

 Heti tanulási terv (ütemterv, tevékenységterv, foglalkozásterv), projekt 

készítése  

- az érintett óvodapedagógus készíti el a tematikus terv alapján 

 Féléves nevelési terv készítése 

- a két csoportos óvodapedagógus közösen végzi 

 Hetirend és napirend összeállítása 

- tagóvodai szinten egyeztetni szükséges a többi csoporttal 

 A csoportnapló egyéb tartalmainak kitöltése 

 A gyermek fejlődésének megfigyelését szolgáló feljegyzések vezetése 

(Fejlődési napló)  

- megfigyelés folyamatosan, a dokumentálás minimum 2 alkalommal 

évente 

- a két csoportos óvodapedagógus közösen végzi 

 Egyéni fejlesztési terv készítése 

- azon gyerekek számára kell készíteni, akiknek a fejlettségi szintje 

valamely területen nagymértékben eltér az átlagostól (beszéd, mozgás, 

kognitív képességek, szociális képességek stb.) 

- a két csoportos óvodapedagógus közösen végzi  

 

 

12. GYERMEKVÉDELMI FELADATAINK 

 

A gyermek- és ifjúságvédelem mindig szerves részét képezte a nevelő-oktató 

munkának. Intézményünk nevelési elveiben a gyermekek „mindenek feletti érdekeit” 

tartja szem előtt. 

Különösen így van ez ma, amikor a családok egzisztenciális bizonytalansága 

fokozódik, az elemi szocializációs hatások gyengülnek, s a gyermekek testi-, lelki-, 

szellemi fejlődéséhez szükséges feltételeket rendkívül nagy színvonalbeli különbségek 

jellemzik.  

Célunk, hogy óvodánkban minden gyermek egyenlő esélyeket kaphasson, és 

biztonságban érezzék magukat. 
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A hátrányos és veszélyeztetett helyzetből adódó pedagógiai, pszichológiai feladatok 

megoldása tudatos figyelmet, megfelelő szakmai felkészültséget és sok energiát igényel 

a pedagógusoktól. 

A gyermek- és ifjúságvédelem szorosan kapcsolódik a nevelési-oktatási 

intézményünk pedagógiai tevékenységéhez, szakmai programjához, melyek az alábbiak 

alapján szerves részét képezi. 

A gyermekek védelméről és gyámügyi igazgatásáról szóló 1997. évi XXXI. 

törvény a családi típusú nevelésre orientált rendszert alakította ki, amely a preventív, és 

a családba való visszahelyező megoldásokat szabályozza és helyezi előtérbe. Eszerint a 

gyermekek védelme a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítését, 

veszélyeztetettségének megelőzését és megszüntetését, valamint a szülői, vagy más 

hozzátartozói gondoskodásból kikerülő gyermek helyettesítő védelmének biztosítására 

irányuló tevékenységet jelenti. A törvény határozza meg azokat az intézményeket (az 

észlelő-jelző rendszer tagjait) melyeknek jelzési kötelezettsége van a gyermekjóléti 

szolgálatnál. Ide tartoznak a közoktatási intézmények, különösen a nevelési-oktatási 

intézmények, tehát óvodánk is.  

Az észlelő-jelző rendszert működtető személyek, szolgáltatók, intézmények és 

hatóságok,- így óvodánk is - kötelesek egymással együttműködni. 

Lényege, hogy a segítség akkor érkezzen, amikor a problémák még kezelhetők, 

megoldhatók családon belül.  

A család elsődleges szerepe mellett meghatározó jelentőségű az óvoda felelőssége és 

lehetősége, a gyermekeket nevelő pedagógusok felkészültsége.  

Arra törekszünk, hogy a nehéz helyzetben lévő családokat megismerjük és 

segítsük, ezért differenciáltan vesszük figyelembe a rászorultság fokát és mikéntjét. Az 

elbírálásnál méltányosan, a gyermekek számára legkedvezőbb módon történik a 

döntéshozatal. Ez minden pedagógus feladata és kötelessége. 

 

További feladatok: 

-  A jelenleg hatályos törvények, rendeletek, nemzetközi egyezmények, ajánlások 

megismerése minden pedagógus részéről. 

- A szülővel és a gyerekkel partneri kapcsolat kiépítése (bizalom és nyitottság) 

- A pedagógusok alapképzésébe és továbbképzésébe be kell építeni azokat az 

ismereteket, amelyek segítik őket a veszélyeztetettség és a krízisállapot felismerésében, 

az észlelő-jelző rendszeri tagok feladatainak, lehetőségeinek és kompetenciáinak 

megismerésében, valamint az együttműködésben és az esetmegbeszélés 

alkalmazásában. 

- Széles körben lehetővé kell tenni a megelőző és feltárást segítő programok használatát 

az óvodában. 

- Legyen elég ismertető, felvilágosító anyag a szülők, pedagógusok számára, legyenek 

elérhetők és hozzáférhetők a segélytelefonszámok, krízisközpontok címe, telefonja 

csakúgy, mint a gyermekjóléti szolgálaté, civil szervezeteké, speciális szolgálatoké. 
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A gyermekjóléti szolgálat a gyermekvédelmi alapellátás legfontosabb 

intézménye. A gyermekvédelmi törvény előírása szerint a gyermekjóléti szolgálatok 

feladata a gyermeki veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer működtetése, a nem 

állami szervek és magánszemélyek részvételének elősegítése a megelőző rendszerben. 

A veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer tagjai között elsődleges helyen áll az 

óvoda. 

Óriási a jelzőrendszer tagjainak a felelőssége, mert gyakran rajtuk múlik egy-egy 

gyermek sorsa. 

A törvény szerint kötelezettségünk jelzéssel élni a gyermek veszélyeztetettsége 

esetén a gyermekjóléti szolgálatnál, hatósági eljárást kezdeményezni a gyermek 

bántalmazása, illetve súlyos elhanyagolása vagy egyéb más súlyos veszélyeztető ok 

fennállása, továbbá a gyermek önmaga által előidézett súlyos veszélyeztető magatartása 

esetén. 

 

A gyermekvédelem alanyai: 

 hátrányos helyzetű gyermekek 

 halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek 

 veszélyeztetett gyermekek 

 sajátos nevelési igényű gyermekek 

 

Konkrét gyermekvédelmi feladataink: 

- Az óvodai nevelőmunka egészséges és biztonságos feltételeinek megteremtésén 

túl ügyelünk a gyermekbalesetek megelőzésére. 

- A gyermekekkel kapcsolatos adatok védelmének szem előtt tartása, a titoktartási 

kötelezettség betartása 

- Törekvés a másság elfogadására migráns, vallási, világnézeti vagy meggyőződés 

tiszteletben tartása 

- Biztosítjuk, hogy a gyerekeket semmilyen hátrányos megkülönböztetés ne érje 

- A különböző okok miatt veszélyhelyzetbe került gyermekek felmérése, 

nyilvántartásba vétele, a veszélyeztetettség típusának és súlyosságának 

mérlegelése 

- Egyeztetés a gyermekjóléti szolgálattal 

- Általános prevenciós tervek az óvodát körülvevő szociális társadalmi környezet 

függvényében 

- A gyerekek érdekeinek képviselete 

- Rendszeres kapcsolattartás a családdal, folyamatos családlátogatás a gyermek 

óvónőivel együtt. (Körültekintő és tapintatos felvilágosító munka, bizalmas 

légkör.) 

 

A feladat megvalósítása érdekében a következőket tesszük: 

- Fogadó órák biztosítása 
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- Időközönként a környezeti hatásokat felmérése 

- A munkanélküliség arányának feltérképezése 

- A hátrányos helyzetű, a halmozottan hátrányos helyzetű és a veszélyeztetett 

gyermekek számának megállapítása, nyilvántartások vezetése, havonta történő 

felülvizsgálata 

- A sajátos nevelési igényű gyermekeket kiszűrése 

-  Az egyszülős családban nevelkedők számának felmérése 

-  Családlátogatás 

-  Kapcsolattartás külső szakmai intézményekkel, szervezetekkel, szakemberekkel 

-  Szakmai felkészülés, önképzés, továbbképzés 

-  Amennyiben a veszélyeztetettség oka anyagi jellegű, felhívjuk a szülő figyelmét, 

hogy problémájával hova fordulhat, milyen törvény adta lehetőségei vannak (pl. 

ingyenes étkezés, étkezési kedvezmény, nagycsaládosok támogatási formái, 

gyermekvédelmi támogatások igénylése, óvodáztatási támogatás igénybe vétele 

stb.). 

- Segítségadás – ügyintézési segítségnyújtás a szülő számára 

- Ruhagyűjtési akciók szervezése 

- Programok szervezése (pl. Kincskereső Karácsony, Kincskereső nyári tábor, 

farsang, strandolás, KRESZ park használat stb.) 

- Rendszeres kapcsolattartás az Önkormányzat gyámügyi előadójával  

-  Amennyiben gyermek elhelyezési perben véleményünket kérik, állást foglalunk 

a gyermek érdekében 

- Szülői fórumok szervezése a megfelelő tájékoztatás érdekében 

- Munkaközösségi megbeszélések tartása havi rendszerességgel 

- Gyermekvédelmi faliújságon tájékoztatást nyújtása (telefonszámok, programok, 

elérhetőségek) 

- Jótékonysági program szervezése (a gyermekvédelem alá eső óvodás gyermekek 

javára) 

 

 

A gyermekvédelmi feladatkör belső és külső kapcsolattartása: 

 

Belső kapcsolattartás: 

- Az óvodavezető felelősséget vállal a gyermekvédelmi munka megfelelő 

működéséért, ehhez biztosítja a feltételeket. 

- A gyermekvédelemmel kapcsolatos információkról, programokról, cselekvési-

intézkedési tervekről az óvodavezetőt rendszeresen tájékoztatja a gyermekvédelmi 

munkaközösség vezető. 

- Rendszeres munkakapcsolatot alakítanak ki a gyermekvédelmi felelősök a 

„nyilvántartott” gyermekek óvodapedagógusaival. 

- Az anyagi veszélyeztetettség felmérése érdekében a csoportban dolgozó óvónők, 

illetve a szülők jelzéseit vesszük figyelembe. 
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- A megfelelő megoldás biztosítására törekeszünk (pl. ingyenes étkezés, étkezési 

kedvezmény, nagycsaládosok támogatási formái, gyermekvédelmi támogatások 

igénylése, óvodáztatási támogatás igénybe vétele stb.).  

 

Külső kapcsolattartás: 

- Család- és Gyermekjóléti Szolgálat, Szigethalom 

- Szigetszentmiklósi Pedagógiai Szakszolgálat 

- Védőnői Szolgálat, Szigethalom 

- Iskolai gyermekvédelmi felelősök (Szigethalmi Szent István Általános Iskola, 

Szigethalmi Széchenyi István Általános Iskola) 

- Szigethalom Város Önkormányzata, Szigetszentmiklósi Kormányhivatal: gyermek- 

és ifjúságvédelmi szakreferens, gyámügyi előadó 

-   Család- és Gyermekjóléti Központ, Szigetszentmiklós: óvodai szociális segítő 

A szociális hátrányok feltérképezésében, a csoportban dolgozó óvónők és a szülők 

jelzésére alapozunk, a hátrányok leküzdése érdekében a fent említett képviseleti 

szervekkel vesszük fel a kapcsolatot, és a problémák megismerésének függvényében 

kérünk, illetve ajánlunk segítséget. 

 

 

 

13. ÓVODAI ÜNNEPÉLYEK, MEGEMLÉKEZÉSEK 

 

Célunk az ünnepek és hagyományok ápolása, megőrzése, a meglévő kultúránkkal 

való megismertetése a gyermekeinkkel és családjaikkal. Az óvodai ünnepek és jeles 

napok előkészítik és ráhangolják a gyermekeket és családjaikat a meghitt ünnepekre, de 

azt nem kívánjuk pótolni. Az ünnepek és jeles napok előkészületei lehetőséget adnak az 

intézmény és a szülők közötti kooperációra. 

Az óvoda feladata egyrészt a gyermekekben az ünnepekkel kapcsolatos 

szokások megalapozása, másrészt a családokra való pozitív ráhatás kívülről, indirekt 

módon.  

Az ünneplés pedagógiai szempontból kiemelt lehetőséget kínál a nevelésnek, sok a 

gyermekek tevékenységi lehetősége, fontos az esztétikai élmények hatása. Az ünnepek, 

a hagyományok ápolása szempontjából is fontosak az óvodában, kultúránk 

megismertetésére adnak lehetőséget. Az aktív és önálló gyermekek nevelésének egyik 

sajátos eszköze a jól előkészített, szépen megformált ünneplés. 

Az előkészület lehetőséget ad a gyermekek közötti kooperáció és kommunikáció 

gyakorlására. Az ünnepi készülődésbe a szülőket is bevonjuk, ez is lehetőség számukra, 

hogy megismerjék óvodánk munkáját. 

„Az  óvoda a  gyermek nyitottságára épít, és ahhoz segíti a  gyermeket, hogy 

megismerje szűkebb és tágabb környezetét, amely a  nemzeti identitástudat, a  
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keresztény kulturális értékek, a  hazaszeretet, a  szülőföldhöz és családhoz való kötődés 

alapja”1, és az óvodai ünnepek is ezt a célt szolgálják.  

 

Feladatunk: 

A gyerekekben az ünnepre való rákészülés és az ajándékkészítés örömének a 

megéreztetése. A szülőknek pedig szülői értekezlet témájaként az ünnepre való 

felkészítés, illetve ötlet és tanácsadás gyermekeik érdeklődésével és 

ajándékválasztásával kapcsolatban. Az óvónő felelőssége abban rejlik, hogy tartsa 

tiszteletben a megemlékezés jelentőségét, és ne csináljon belőle a gyermek számára 

felesleges munkát, szerepeltetést. 

A szülők számára munkadélutánt szervezünk, amelyeken a gyermekek nem vesznek 

részt. Ezen alkalmak lehetőséget adnak a szülői közösség összekovácsolására, valamint 

az adott ünnep ajándékainak elkészítésére (Mikulás, Húsvét). 

Az ünnepek hagyományainkhoz tartoznak, méltó megtartásuk számtalan nevelési 

feladatot rejtenek magukban.  

Csoportos ünnepek: 

• Név és születésnapok megünneplése dallal, verssel közösen – egész évben 

folyamatosan. 

• Mikulás: csoportonként megajándékozza a gyerekeket a Mikulás. 

• Advent: külső jegyekkel, hangulati előkészítéssel, ajándékkészítéssel, 

minden héten gyertyagyújtással készülünk. 

• Farsang: kölcsönös csoportlátogatás, vidám délelőtt jelmezben, szülők 

részvételével. 

• Március 15-i megemlékezés: zászló- és kokárdakészítés. 

• Húsvét: hangulati előkészítés, külső formai jegyek készítése, locsolkodás, 

nyuszi-les. 

• Anyák napja: köszöntés, ajándékkészítés. 

• Az iskolába menők búcsúztatása, szülők részvételével. 

 

Óvodai szintű rendezvények: 

• Játszóházak  

 Csillagszóró nap 

• Óvodaszépítő program 

• Jeles napok megünneplése (Madarak Fák Napja, Föld Napja, Állatok 

Világnapja, Víz Világ Napja) 

• Kerti parti 

• Gyermeknap  

 

Helyi szokásokhoz kapcsolódó ünnepek: 

• Városnapok 

                                                           
1 Az óvodai nevelés országos alapprogramja, 2018. 



70 

 

• Majális 

• Jeles napok 

• Gólyanap 

• Városi gyermeknap 

• Helytörténeti Múzeum programjai 

 

 

 

14. ÓVODÁNK ELLENŐRZÉSI TERVE – ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE 

 

Az intézményben folyó pedagógiai munkáért a vezető felel. Részterületek 

elemzésében, értékelésében a nevelőtestület felkért tagjai részt vehetnek. Mivel azonban 

célunk a fejlődés elősegítése, folyamatos segítséget nyújtunk az óvodapedagógusoknak 

és a dajkáknak az eredményes munkavégzés érdekében. 

A minőségi szakmai munka érdekében belső képzési és önképzési rendszert 

működtetünk. Szakmai munkaközösségeket szervezünk az egyes nevelési területeken, 

ad-hoc munkacsoportok alakulnak szükség szerint a problémás területek megoldására, 

gyakornoki rendszerben segítjük a pályakezdő óvónőket, hospitálási alkalmakat 

szervezünk, előadásokat, prezentációkat, beszámolókat készítünk az egymástól tanulás 

jegyében. Lehetőséget biztosítunk on-line felületek használatára.  

A minőségfejlesztési eredményeket rendszeresen visszacsatoljuk, a gyengeségek 

erősítéséhez intézkedési terveket készítünk, és a DDCA logika szerint játunk el. 

A vezetői ellenőrzések tapasztalatait jegyzőkönyvben rögzítjük, melyek fejlesztési 

javaslatot is tartalmaznak.  

Az intézményértékelés az óvodában folyó minden tevékenységre, területre 

kiterjed, így az óvoda közvetlen környezetének a nevelés, a tanulás szempontjából 

fontos adottságaira és jellemzőire is. Az intézményértékelés egyben a program 

beválásának értékelése is. 

 

Az ellenőrzés, értékelés területei: 

 Az óvoda céljai 

 A pedagógiai program  

 Az óvodapedagógusok értékelése, minősítése 

 Szervezeti és vezetési jellemzők 

 A gyermekek egyéni fejlődési jellemzői (Fejlődési napló) 

 Személyi, tárgyi, anyagi feltételek 

 Az óvoda kapcsolatai, partneri igény, elégedettség- és elégedetlenség mérése 

 Jogszerűség 
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14.1. A pedagógiai munka ellenőrzése 

 

A következő dokumentumok segítik az ellenőrzést, értékelést: 

 Az óvoda munkaterve, amely egy nevelési évre szól. 

 A csoportok éves nevelési, fejlesztési terve, amely háromhavonta kerül 

lebontásra 

 Értékelések 

 Egyéni fejlesztés dokumentumai, Fejlődésem története címmel - amit a gyermek 

dossziéjában helyezünk el - tartalmazzák az esetleges anamnézist, a gyermekre 

jellemző méréseket mérőlapok segítségével, az óvodapedagógusok 

megfigyeléseit, fejlesztési elképzeléseit, a gyermek fejlettségét mutató egyéb 

munkákat, rajzokat, feladatlapokat. 

 

A pedagógiai gyakorlat ellenőrzése két szinten történik: 

 A gyermek fejlettségének értékelése 

 Az óvónői gyakorlati munka szintjén, az óvodapedagógusok értékelése alapján 

 

 

 

15. ÓVODAI EGÉSZSÉGFEJLESZTÉSI PROGRAM 

 

 

Jövőkép: 

Testi-lelki jóllétben erős, egészséges, alkotó ember, aki megfelelő, konstruktív 

életvitel kialakítására képes egyéni és közösségi szinten egyaránt.  

 

 

Alapelvek: 

 A gyermek olyan egészséges óvodai környezetben nevelődjön, ahol a testi-lelki 

egészségének az ápolása is kellő hangsúlyt kap. 

 Ahhoz, hogy erős, egészséges, lelkileg kiegyensúlyozott felnőtt ember váljék a 

kisgyermekből, az óvodás évei alatt kell az alapot biztosítani. 

 A személyes kapcsolatok során kapjon hangsúlyos szerepet a lelki gondozás. 

 A legfőbb nevelő erő a személyes példamutatás. Testi-lelki jóllétben, 

kiegyensúlyozott személyiségű pedagógusok és segítő alkalmazottak vegyék 

körül a kisgyermekeket. 
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Célja:  

Az óvodás kisgyermekek egészségi állapotának kedvező irányú befolyásolása. A 

környezettudatos magatartás, egészséges életmód és életvitel kialakítása (helyes 

táplálkozás, a mozgás szeretete, dohányzás, alkohol, drog nélküli élet legyen a cél). 

 

Minden óvodás kisgyermek, az óvodában eltöltött időben részesüljön a teljes testi-lelki 

jólétet szolgáló, testi-lelki egészségét, egészségi állapotát (egészség, erő, állóképesség, 

lelki kiegyensúlyozottság) hatékonyan fejlesztő, az óvoda mindennapjaiban 

rendszeresen szervezett egészségfejlesztő tevékenységekben. Gyakoroljon fejlesztő 

hatást a gyermekek egészségi állapotának fejlődésére. 

Az óvodában folyó lelki egészségfejlesztés segítse elő a kiegyensúlyozott pszichés 

fejlődést, támogassa a gyermek környezetéhez történő sikeres alkalmazkodását, 

gyakoroljon pozitív hatást a gyermeki személyiség fejlődésére. 

   

A rendszeresen, célirányosan szervezett tevékenységek, nevelő hatások 

eredményeképpen, óvodáskor végére érjük el, hogy az iskolába menő gyermekek 

lelkileg kiegyensúlyozott, örömteli kisiskolásokká váljanak, akik képesek megfelelni a 

kihívásoknak, kellő önbizalommal kezdik az iskolai tanulmányaikat, társaikkal és a 

felnőttekkel pozitív kapcsolatok, érzelmi viszonyok kialakítására képesek. 

A betegségekkel szemben szervezetük ellenállóvá válik, igényük lesz a mindennapos 

mozgásra, szabad levegőn történő játékra és sportra. Kellő erővel, állóképességgel 

rendelkeznek, ami jó alapot biztosít testük további edzésére. 

 

Feladatai: 

 

Kiemelt figyelmet kell fordítani a teljes körű egészségfejlesztéssel összefüggő 

feladatoknak: 

 Az óvodában biztosított háromszori étkezés mind tápanyagtartalmában, mind 

mennyiségében feleljen meg az életkori sajátosságoknak, legyen figyelemmel az 

egyéni eltérésekre, és legyen képes kezelni különböző anyagcsere betegségekből 

adódó egyéni igényeket. Biztosítson elegendő mennyiségű vitamint és fehérjét is 

a növésben lévő gyermeki szervezet igényeinek megfelelően. 

 A gyermekek természetes mozgásigényére támaszkodva kiemelt figyelmet kell 

fordítani a mindennapos mozgásformák biztosítására, megfelelő arányokat 

kialakítva a szabad mozgás, illetve a szervezett, kötött mozgásformák között. A 

mindennapos mozgást lehetőség szerint a szabad levegőn szervezzük. 

 A testi-lelki egészség kialakításának elengedhetetlen része, a gyermekek 

megismerése, a gyermekekkel való beszélgetés, családgondozás, szükség esetén 

a gyermekvédelmi jelzőrendszer működtetése. 
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 A gyermekbántalmazás megelőzése érdekében ápoljunk szoros kapcsolatot a 

szülői házzal, és segítsük a szülőket, nevelési problémáik megoldásában, 

ismertessük a korszerű gyermeknevelési módszereket. 

 Az óvodai környezet kialakítása, folyamatos ellenőrzése során fordítsunk 

kiemelt figyelmet a baleset megelőzésre. Rendelkezzünk megfelelő eszközökkel 

és folyamatosan frissülő tudással az elsősegélynyújtás területén. 

 Nagy hangsúlyt helyezünk a gyermekek személyi higiénéjének kialakítására, 

folyamatos karbantartására, a mosakodás, fogmosás stb. helyes elsajátítására, 

valamint a tisztaság iránti igény kialakítására. 

 Az egészségnevelési tevékenység során az óvodapedagógusok mindenkor 

figyelembe veszik a gyermekek biológiai, társadalmi, életkori sajátosságait. 

 Az óvodában olyan környezetet alakítsunk ki, a csoportszobában és az udvaron 

is, amely alkalmas minden évszakban a helyes szokások, magatartási formák 

kialakítására, gyakorlására. 

 

A célok elérését szolgáló legjelentősebb tevékenységek: 

 

A Pedagógiai Programunk Gondozás és Mozgás fejezetében ez a témakör 

részletes kidolgozásra került. 

Itt a teljesség igénye nélkül mindössze néhány tevékenységet kívánunk kiemelni. 

 

 Napi szervezett mozgásformák, illetve szabad mozgás biztosítása a gyermekek 

természetes mozgásigényére támaszkodva 

 Séták, kirándulások szervezése 

 Környezettel, természettel, egészséggel kapcsolatos témák feldolgozása 

 Annak biztosítása, hogy élményszerző séták, kirándulások alkalmával helyszíni 

ismereteket szerezhessenek 

 Személyes higiéné elsajátíttatása 

 Egészséges táplálkozás biztosítása 

 Szelektív hulladékgyűjtés megvalósítása 

 Az egészség és környezet összefüggéseinek megismertetése 

 Problémamegoldó gondolkodás, döntésképesség megalapozása 
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Helyzetkép: 

 

A családok többsége a gyermekek nevelését az intézményre hárítják. 

Ugyanakkor elmondható jó együttműködési készségük az óvodával. A legtöbb szülő 

szerető, gondoskodó, normakövető. 

  

Programunk előkészítésének folyamatában ki kell emelnünk a folyamatos egyéni 

arculatunk formálását és az ehhez igazodó személyi, tárgyi feltételek tudatos alakítását. 

  

Fontosnak tartjuk, hogy már óvodáskorban kialakuljon a szülőföld iránti tisztelet, 

kötödés lakóhelyükhöz. Csoportszobáink otthonossá tétele érdekében sokfajta 

természetes anyagot használunk, ami által a gyermekek és a szülők esztétikai érzékét, 

ízlésvilágát formáljuk. 

Nagy hangsúlyt fektetünk a gyermekek mozgásfejlesztésére, úgy a tárgyi, személyi 

feltételek biztosítására, mint a módszertani tudásunk folyamatos fejlesztésére. 

A gyermekek sokoldalú fejlesztésére törekedve egészítjük ki a családi nevelést, 

törekszünk a hiányosságok kompenzálására. 

Programunk az intézmény meglévő felszereltségére építve, ráfordítás nélkül is 

működőképes. 

 

 

Erőforrásaink: 

 

Az egészségnevelés a gyermekek neveléséhez szükséges, a teljes óvodai életet 

magába foglaló tevékenységek keretében szervezzük meg.  

A csoport óvónői ismertetik a dajkákkal a nevelési célkitűzéseinket, s annak 

eredményes megvalósításában aktívan közreműködnek, különösen az egészséges 

életmódra és az önállóságra nevelés területén. Az épület és az udvar rendjének 

biztosításához nélkülözhetetlen a technikai dolgozók lelkiismeretes odaadó munkája is. 

 

Óvodánkban minden feltétel biztosított a sikeres és eredményes egészségnevelő 

tevékenység működtetéséhez. 

 


